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BÀI 3 

ĐƯỜNG TIỆM CẬN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ 

 

2 . Đường tiệm cận đứng 

Đường thẳng 0x x=  được gọi là đường tiệm cận đứng (hay tiệm cận đứng) của đồ thị hàm số 

( )y f x=  nếu ít nhất một trong các điều kiện sau được thỏa mãn:  

( ) ( ) ( ) ( )
0 0 0 0

lim ; lim ; lim ; lim
x x x x x x x x

f x f x f x f x
+ + − −→ → → →

= +∞ = −∞ = +∞ = −∞  

Nhận xét: Giả sử đường thẳng 0x x=  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x= . Lấy điểm ( );M x y  

thuộc đồ thị hàm số. Gọi MH  là khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng 0x x= . Khi đó, độ dài MH  

tiến tới 0  khi 0x x−→  (hình ,a c ) hay khi 0x x+→  (hình ,b d ) 

 
2 . Đường tiệm cận ngang 

Đường thẳng 0y y=  được gọi là đường tiệm cận ngang (hay tiệm cận ngang) của đồ thị hàm số 

( )y f x=  nếu: ( ) 0lim
x

f x y
→+∞

=  hoặc ( ) 0lim
x

f x y
→−∞

= . 

Nhận xét: Giả sử đường thẳng 0y y=  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x= . Lấy điểm 

( );M x y  thuộc đồ thị hàm số. Gọi MH  là khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng 0y y= . Khi đó, độ 

dài MH  tiến tới 0  khi x →+∞  (hình a ) hay khi x →−∞  (hình b ) 
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3 . Đường tiệm cận xiên 

Đường thẳng ( )0y ax b a= + ≠  được gọi là đường tiệm cận xiên (hay tiệm cận xiên) của đồ thị 

hàm số ( )y f x=  nếu: ( ) ( )lim 0
x

f x ax b
→+∞

− + =    hoặc ( ) ( )lim 0
x

f x ax b
→−∞

− + =   . 

Nhận xét: Giả sử đường thẳng ( )0y ax b a= + ≠  là tiệm cận xiên của đồ thị hàm số ( )y f x= . Lấy điểm 

M  thuộc đồ thị hàm số ( )y f x=  và điểm N  thuộc đường thẳng y ax b= +  có cùng hoành độ x . Khi 

đó, độ dài MN  tiến tới 0  khi x →+∞  (hình a ) hay khi x →−∞  (hình b ) 
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CHỦ ĐỀ 1 

TÌM TIỆM CẬN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ ( )y f x= KHI BIẾT HÀM SỐ, ĐỒ THỊ, BẢNG BIẾN 

THIÊN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

I . Tiệm cận của đồ thị hàm số 

 1. Đường thẳng 0x x=  được gọi là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x=  nếu ít nhất 

một trong các điều kiện sau được thỏa mãn: 

( )

( )

( )

( )

0

0

0

0

lim

lim

lim

lim

x x

x x

x x

x x

f x

f x

f x

f x

+

+

−

−

→

→

→

→

= +∞

= −∞
⇒

= +∞

= −∞

  tiệm cận đứng 0x x= . 

 2. Đường thẳng 0y y=  được gọi là đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  nếu ít 

nhất 1 trong các điều kiện sau đây được thỏa mãn: 
( )
( )

0

0

lim

lim
x

x

f x y

f x y
→+∞

→−∞

=
⇒

=
 tiệm cận ngang 0y y= . 

 3. Đường thẳng ( )0y ax b a= + ≠  được gọi là đường tiệm cận xiên (hay tiệm cận xiên) của đồ 

thị hàm số ( )y f x=  nếu ít nhất 1 trong các điều kiện sau đây được thỏa mãn: 

( ) ( )
( ) ( )

lim 0

lim 0
x

x

f x ax b

f x ax b
→+∞

→−∞

− + =  
⇒

− + =  
 tiệm cận xiên y ax b= + . 

II. Quy tắc tìm giới hạn vô cực 

 1. Quy tắc tìm giới hạn của tích ( ). ( )f x g x  

Nếu 
0

lim ( ) 0
→

= ≠
x x

f x L  và 
0

lim ( )
→

= +∞
x x

g x  (hoặc−∞ ) thì 
0

lim ( ). ( )
x x

f x g x
→

 được tính theo quy tắc cho trong 

bảng sau: 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

2.  Quy tắc tìm giới hạn của thương ( )
( )

f x
g x

 

0

lim ( )
→x x

f x  
0

lim ( )
→x x

g x  
0

lim ( ) ( )
→x x

f x g x  

0>L  
+∞  +∞  

−∞  −∞  

0<L  
+∞  −∞  

−∞  +∞  
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(Dấu của ( )g x  xét trên một khoảng K nào đó đang tính giới hạn, với 0≠x x ) 

Chú ý: Các quy tắc trên vẫn đúng cho các trường hợp 0 0, ,+ −→ → →+∞x x x x x  và →−∞x . 

III. Kỹ năng dùng Casio 

Giả sử cần tính lim ( )
→x a

f x  ta dùng chức năng CALC để tính giá trị của ( )f x  tại các giá trị của x  rất gần 

a. 

 1. Giới hạn của hàm số tại một điểm 

  • lim ( )
+→x a

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 910−= +x a . 

  • lim ( )
−→x a

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 910−= −x a . 

  • lim ( )
→x a

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 910−= +x a  hoặc 910−= −x a . 

 2. Giới hạn của hàm số tại vô cực 

  • lim ( )
→+∞x

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 1010=x . 

  • lim ( )
→−∞x

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 1010= −x . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ HOẶC BẢNG BIẾN THIÊN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

0

lim ( )
→x x

f x  
0

lim ( )
→x x

g x  Dấu của ( )g x  
0

( )lim
( )→x x

f x
g x

 

L  ±∞  Tùy ý 0  

0>L  

0  

+  +∞  

−  −∞  

0<L  
+  −∞  

−  +∞  
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PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 1. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  

 
Đồ thị hàm số đã cho có đường tiệm cận đứng bằng: 

 A. 1x = . B. 1x = − .  C. 0x = . D. 1y = − . 

Câu 2. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  

 
Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 2 .  C. 1. D. 3 . 

 

 

 

 

 

Câu 3. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  
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Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 2 .  C. 1. D. 3 . 

Câu 4. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  

 
Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 2 .  C. 1. D. 3 . 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. 

 

Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  là: 

 A. 4 . B. 3 .  C. 2 . D. 1. 
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Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ. Phương trình đường tiệm cận đứng và đường tiệm 

cận ngang của đồ thị hàm số là 

 
 A. Tiệm cận đứng 2x = − , tiệm cận ngang 1y = . B. Tiệm cận đứng 2x = , tiệm cận ngang 1y = − . 

 C. Tiệm cận đứng 1x = , tiệm cận ngang 2y = − . D. Tiệm cận đứng 1x = − , tiệm cận ngang 2y = . 

Câu 7. Cho hàm số ( )y f x= có báng biến thiên như sau: 

 
Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số đã cho là: 

 A. 2. B. 3.  C. 4. D. 1. 

Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau: 

 
Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số đã cho là: 

 A. 4 . B. 1.  C. 3 . D. 2 . 

 

 

 

 

Câu 9. Cho hàm số có bảng biến thiên như hình sau 
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Tổng số đường tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x=  là 

 A. 3 . B. 2 .  C. 4 . D. 1. 

Câu 10. Cho hàm số ( )f x  có bảng biến thiên như sau: 

 
 Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là: 

 A. 4 . B. 3 .  C. 1. D. 2 . 

Câu 11. Cho hàmsố ( )f x có bảng biến thiên như sau 

 
Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là 

 A. 4 . B. 1.  C. 3 . D. 2 . 

Câu 12. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên { }\ 1  có bảng biến thiên như hình vẽ. Tổng số đường tiệm 

cận đứng và đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  

 
 A. 1. B. 4 .  C. 2 . D. 3.  
 

 

Câu 13. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau 
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Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số đã cho là 

 A. 4 . B. 2 .  C. 3 . D. 1. 

 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Trong mỗi ý A), B), C), D) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng hoặc 

sai. 

Câu 14. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

x

y

-2

1

-1 0 1

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  chỉ có một đường tiệm cận.  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận đứng 0=x , đường tiệm cận ngang 1=y .  

 C. Hàm số ( )=y f x  không có cực trị.  

 D. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );0−∞  và ( )0;+∞ .  

Câu 15. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

 

 A. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );0−∞  và ( )2;+∞ .  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng và tiệm cận xiên.  

 C. Hàm số ( )=y f x  có điểm cực đại ( )2; 7−  và điểm cực tiểu ( )0;1 .  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( )0;2   

Câu 16. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  
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 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng 1x =   

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận xiên 2y x= −  .  

 C. Hàm số ( )=y f x  có điểm cực đại ( )3;3  và điểm cực tiểu ( )1; 5− − .  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( ); 3−∞ −  và ( )3;+∞  

Câu 17. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng 1x =   

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận ngang 3y x= −  .  

 C. Hàm số ( )=y f x  có một điểm cực tiểu 
12;
2

 − 
 

.  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( );1−∞  và ( )2;+∞  

 

 

 

 

 

 

Câu 18. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  
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 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  không có tiệm cận đứng  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có hai tiệm cận xiên 1
2

y x= −  và . 1
2

y x= − +   

 C. Hàm số ( )=y f x  không cực trị.  

 D. Hàm số ( )=y f x  có giá trị nhỏ nhất là 1min
2

y =


 

Câu 19. Cho hàm số ( )y f x= . Có đồ thị như hình vẽ.  

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có hai đường tiệm cận đứng 1x = −  và 1x =  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có một đường tiệm cận ngang là 1y = . 

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );1−∞ ; ( )1;0− ; ( )1;2  và ( )2;+∞   

 D. Hàm số ( )=y f x  không có cực trị. 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 20. Cho đồ thị hàm số ( )y f x=  có hình vẽ dưới đây. 
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 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tổng số đường tiệm cận đứng và ngang của đồ thị hàm số bằng 3. 

 B. Hàm số ( )=y f x  có giá trị nhỏ nhất min 0y =


. 

 C. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( ); 1−∞ −  và ( )1;+∞   

 D. Hàm số ( )=y f x  có ba điểm cực trị. 

Câu 21. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau: 

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận đứng 1x = −   

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận ngang 1y = −   

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( ); 2−∞ −  và ( )2;− +∞   

 D. Hàm số ( )=y f x  không có điểm cực trị. 

Câu 22. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên các khoảng xác định và có bảng biến thiên như hình vẽ sau: 

 
 A. Số đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là 2 

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có ba đường tiệm cận ngang 1; 2; 3y y y= = =   

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( )1;+∞   
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 D. Hàm số ( )=y f x  có hai điểm cực trị. 

 

PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 

Câu 23. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau 

 
Tổng số đường tiệm cận ngang và đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là bao nhiêu? 

Câu 24. Số tiệm cận đứng và số tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên sau  là 

 
Số đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là bao nhiêu? 

Câu 25. Cho hàm số  y f x  có bảng biến như sau: 

 
Số đường tiệm cận của đồ thị hàm số là  bao nhiêu? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DẠNG 2 
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BIẾT HÀM SỐ ( )y f x=  

 

• Trường hợp 
( )

( )
( )

P x
y f x

Q x
   là hàm số phân thức hữu tỷ. 

 + Nếu ( ) 0Q x   có nghiệm 0x  thì đồ thị có tiệm cận đứng ox x  ( ox  là điểm tại đó hàm số không 

xác định ⇒ ox x  là tiệm cận đứng). 

 + Nếu bậc  ( )P x   bậc  ( )Q x  thì đồ thị có tiệm cận ngang. 

 + Nếu bậc  ( )P x bậc  ( ) 1Q x   thì đồ thị có tiệm cận xiên. 

 + Số tiệm cận đứng của hàm số phân thức 
( )
( )

P x
y

Q x
  là số nghiệm của hệ 

( ) 0

( ) 0

Q x

P x

  
 

 + Đồ thị có tiệm cận ngang thì không có tiệm cận xiên và ngược lại. 

• Để xác định các hệ số ,a b  trong phương trình của đường tiệm cận xiên, ta có thể áp dụng các công 

thức: 
 

 

 

 

( )
lim ; lim ( )

( )
lim ; lim ( )

x x

x x

f x
a b f x ax

x
f x

a b f x ax
x

 

 


   


   


.  

• Thông thường đối với hàm dạng: 
2ax bx c

y
dx e
 




 thì ta tìm cận xiên bằng cách chia đa thức, lấy 

phần nguyên là tiệm cận xiên do lim
x

(phần dư) = 0. 

• Hàm số bậc ba và bậc bốn không có các đường tiệm cận. 

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 26. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 3 2
2

xy
x
+

=
−

 là đường thẳng có phương trình: 

 A. 2x = . B. 1x = − . C. 3x = . D. 2x = − . 

Câu 27. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 1
2

xy
x
+

=
−

 là đường thẳng có phương trình: 

 A. 1x = − . B. 2x = − . C. 2x = . D. 1x = . 

Câu 28. Tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
2
1

xy
x
−

=
+

 là 

 A. 2y = − . B. 1y = . C. 1x = − . D. 2x = . 

Câu 29. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 1
3

xy
x
−

=
−

 là 

 A. 3x = − . B. 1x = − . C. 1x = . D. 3x = . 
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Câu 30. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 2 2
1

xy
x
−

=
+

 là 

 A. 2x = − . B. 1x = . C. 1x = − . D. 2x = . 

Câu 31. Đồ thị của hàm số nào dưới đây có tiệm cận đứng? 

 A. 
2 3 2

1
− +

=
−

x xy
x

 B. 
2

2 1
=

+
xy

x
 C. 2 1= −y x  D. 

1
=

+
xy

x
 

Lời giải 

Chọn D. 

Ta có 
1 1

lim , lim
1 1− +→− →−
= +∞ = −∞

+ +x x

x x
x x

 nên đường thẳng 1x = −  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

Câu 32. Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
2

2

5 4 1

1

x x
y

x
 




là 

 A. 0.  B. 1.   C. 2.  D. 3.  

Câu 33. Đồ thị hàm số 2

2
4

xy
x
−

=
−

 có mấy tiệm cận. 

 A. 3  B. 1  C. 2  D. 0  

Câu 34. Số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 2

4 2xy
x x
+ −

=
+

 là 

 A. 2  B. 1  C. 3  D. 0  

Câu 35. Đồ thị hàm số ( )
2

1
1

xf x
x
+

=
−

 có tất cả bao nhiêu tiệm cận đứng và tiệm cận ngang? 

 A. 4 . B. 3 .  C. 1. D. 2 . 

Câu 36. Cho hàm số 
2

4 2

2 3
3 2

x xy
x x
+ +

=
− +

. Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 5 .  C. 3 . D. 6 . 

Câu 37. Gọi ,n d  lần lượt là số đường tiệm cận ngang và số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

 
1

1
xy

x x





. Khẳng định nào sau đây là đúng? 

 A. 0, 2n d  . B. 1n d  . C. 1, 2n d  . D. 0, 1n d  . 

Câu 38. Tìm số đường tiệm cận của đồ thị hàm số 1
4 3 1 3 5

xy
x x

−
=

+ − −
. 

 A. 2 . B. 3 .  C. 1. D. 0 . 

Câu 39. Đồ thị hàm số 
24 2 1

1
x x xy

x
+ − +

=
+

 có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 1. B. 0 .  C. 2 . D. 3 . 

 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Trong mỗi ý A), B), C), D) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng hoặc 

sai. 
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Câu 40. Cho hàm số ( )y f x=  có ( )lim 2
x

f x
→+∞

= , ( )lim
x

f x
→−∞

= +∞ .  

 A. Đồ thị hàm số đã cho có đúng một tiệm cận ngang. 

 B. Đồ thị hàm số đã cho có hai tiệm cận ngang phân biệt. 

 C. Đồ thị hàm số đã cho có đúng một tiệm cận ngang là đường thẳng 2x = . 

 D. Đồ thị hàm số đã cho không có tiệm cận ngang 

Câu 41. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị là đường cong ( )C  và các giới hạn ( )
2

lim 1
x

f x
+→

= ; 

( )
2

lim 1
x

f x
−→

= ; ( )lim 2
x

f x
→−∞

= ; ( )lim 2
x

f x
→+∞

= .  

 A. Đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C. Đường thẳng 2x =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 D. Đường thẳng 2x =  là tiệm cận đứng của ( )C . 

Câu 42. Cho đồ thị hàm số 2 1
2 4

xy
x
−

=
+

  có đồ thị ( )C . 

 A. Đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C.  Hàm số 2 1
2 4

xy
x
−

=
+

 nghịch biến trong khoảng ( );10−∞  và ( )10;+∞ . 

 D. Đường thẳng 2x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . 

Câu 43. Cho đồ thị hàm số 2

16 4xy
x x
+ −

=
+

  có đồ thị ( )C . 

 A. Đường thẳng 1x = −  và 0x =  là hai tiệm cận đứng của ( )C . 

 B. Đường thẳng 0y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C. Hàm số có ba đường tiệm cận. 

 D. Đường thẳng 1x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . 

Câu 44. Cho đồ thị hàm số 
22

3 1
x x xy

x
+ −

=
+

  có đồ thị ( )C . 

 A. Đường thẳng 1
3

y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C. Hàm số có ba đường tiệm cận. 

 D. Đường thẳng 1
3

x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . 

 

PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 
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Câu 45. Tìm tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 2 1
1

xy
x
−

=
−

 . 

Câu 46. Tìm tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 2 1
1

xy
x
+

=
−

. 

Câu 47. Tìm tiệm cận đứng và tiệm cận xiên của đồ thị hàm số 
2 4xy
x
+

= . 

Câu 48. Tìm tiệm cận đứng và tiệm cận xiên của đồ thị hàm số 
2 2 5

1
x xy

x
+ +

=
+

. 

Câu 49. Tìm tất cả các tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
2

2

2 1 3
5 6

− − + +
=

− +
x x xy

x x
. 

 A. 3=x  và 2=x . B. 3=x . C. 3= −x  và 2= −x . D. 3= −x . 

Câu 50. Tìm đường tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 2

2 1
3 2
− +

=
− +
xy

x x
. 
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BÀI 3 

ĐƯỜNG TIỆM CẬN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ 

 

2 . Đường tiệm cận đứng 

Đường thẳng 0x x=  được gọi là đường tiệm cận đứng (hay tiệm cận đứng) của đồ thị hàm số 

( )y f x=  nếu ít nhất một trong các điều kiện sau được thỏa mãn:  

( ) ( ) ( ) ( )
0 0 0 0

lim ; lim ; lim ; lim
x x x x x x x x

f x f x f x f x
+ + − −→ → → →

= +∞ = −∞ = +∞ = −∞  

Nhận xét: Giả sử đường thẳng 0x x=  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x= . Lấy điểm ( );M x y  

thuộc đồ thị hàm số. Gọi MH  là khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng 0x x= . Khi đó, độ dài MH  

tiến tới 0  khi 0x x−→  (hình ,a c ) hay khi 0x x+→  (hình ,b d ) 

 
2 . Đường tiệm cận ngang 

Đường thẳng 0y y=  được gọi là đường tiệm cận ngang (hay tiệm cận ngang) của đồ thị hàm số 

( )y f x=  nếu: ( ) 0lim
x

f x y
→+∞

=  hoặc ( ) 0lim
x

f x y
→−∞

= . 

Nhận xét: Giả sử đường thẳng 0y y=  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x= . Lấy điểm 

( );M x y  thuộc đồ thị hàm số. Gọi MH  là khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng 0y y= . Khi đó, độ 

dài MH  tiến tới 0  khi x →+∞  (hình a ) hay khi x →−∞  (hình b ) 
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3 . Đường tiệm cận xiên 

Đường thẳng ( )0y ax b a= + ≠  được gọi là đường tiệm cận xiên (hay tiệm cận xiên) của đồ thị 

hàm số ( )y f x=  nếu: ( ) ( )lim 0
x

f x ax b
→+∞

− + =    hoặc ( ) ( )lim 0
x

f x ax b
→−∞

− + =   . 

Nhận xét: Giả sử đường thẳng ( )0y ax b a= + ≠  là tiệm cận xiên của đồ thị hàm số ( )y f x= . Lấy điểm 

M  thuộc đồ thị hàm số ( )y f x=  và điểm N  thuộc đường thẳng y ax b= +  có cùng hoành độ x . Khi 

đó, độ dài MN  tiến tới 0  khi x →+∞  (hình a ) hay khi x →−∞  (hình b ) 
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CHỦ ĐỀ 1 

TÌM TIỆM CẬN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ ( )y f x= KHI BIẾT HÀM SỐ, ĐỒ THỊ, BẢNG BIẾN 

THIÊN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

I . Tiệm cận của đồ thị hàm số 

 1. Đường thẳng 0x x=  được gọi là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x=  nếu ít nhất 

một trong các điều kiện sau được thỏa mãn: 

( )

( )

( )

( )

0

0

0

0

lim

lim

lim

lim

x x

x x

x x

x x

f x

f x

f x

f x

+

+

−

−

→

→

→

→

= +∞

= −∞
⇒

= +∞

= −∞

  tiệm cận đứng 0x x= . 

 2. Đường thẳng 0y y=  được gọi là đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  nếu ít 

nhất 1 trong các điều kiện sau đây được thỏa mãn: 
( )
( )

0

0

lim

lim
x

x

f x y

f x y
→+∞

→−∞

=
⇒

=
 tiệm cận ngang 0y y= . 

 3. Đường thẳng ( )0y ax b a= + ≠  được gọi là đường tiệm cận xiên (hay tiệm cận xiên) của đồ 

thị hàm số ( )y f x=  nếu ít nhất 1 trong các điều kiện sau đây được thỏa mãn: 

( ) ( )
( ) ( )

lim 0

lim 0
x

x

f x ax b

f x ax b
→+∞

→−∞

− + =  
⇒

− + =  
 tiệm cận xiên y ax b= + . 

II. Quy tắc tìm giới hạn vô cực 

 1. Quy tắc tìm giới hạn của tích ( ). ( )f x g x  

Nếu 
0

lim ( ) 0
→

= ≠
x x

f x L  và 
0

lim ( )
→

= +∞
x x

g x  (hoặc−∞ ) thì 
0

lim ( ). ( )
x x

f x g x
→

 được tính theo quy tắc cho trong 

bảng sau: 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

2.  Quy tắc tìm giới hạn của thương ( )
( )

f x
g x

 

0

lim ( )
→x x

f x  
0

lim ( )
→x x

g x  
0

lim ( ) ( )
→x x

f x g x  

0>L  
+∞  +∞  

−∞  −∞  

0<L  
+∞  −∞  

−∞  +∞  
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(Dấu của ( )g x  xét trên một khoảng K nào đó đang tính giới hạn, với 0≠x x ) 

Chú ý: Các quy tắc trên vẫn đúng cho các trường hợp 0 0, ,+ −→ → →+∞x x x x x  và →−∞x . 

III. Kỹ năng dùng Casio 

Giả sử cần tính lim ( )
→x a

f x  ta dùng chức năng CALC để tính giá trị của ( )f x  tại các giá trị của x  rất gần 

a. 

 1. Giới hạn của hàm số tại một điểm 

  • lim ( )
+→x a

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 910−= +x a . 

  • lim ( )
−→x a

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 910−= −x a . 

  • lim ( )
→x a

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 910−= +x a  hoặc 910−= −x a . 

 2. Giới hạn của hàm số tại vô cực 

  • lim ( )
→+∞x

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 1010=x . 

  • lim ( )
→−∞x

f x  thì nhập ( )f x  và CALC 1010= −x . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ HOẶC BẢNG BIẾN THIÊN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

0

lim ( )
→x x

f x  
0

lim ( )
→x x

g x  Dấu của ( )g x  
0

( )lim
( )→x x

f x
g x

 

L  ±∞  Tùy ý 0  

0>L  

0  

+  +∞  

−  −∞  

0<L  
+  −∞  

−  +∞  
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PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 1. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  

 
Đồ thị hàm số đã cho có đường tiệm cận đứng bằng: 

 A. 1x = . B. 1x = − .  C. 0x = . D. 1y = − . 

Lời giải 

Chọn A. 

Từ đồ thị hàm số ta thấy: hàm số đã cho có một tiệm cận đứng 1x =  

Câu 2. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  

 
Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 2 .  C. 1. D. 3 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Từ đồ thị hàm số ta thấy: hàm số đã cho có một  tiệm cận đứng và 1 tiệm cận xiên. 

Câu 3. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  
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Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 2 .  C. 1. D. 3 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Từ đồ thị hàm số ta thấy: hàm số đã cho có một  tiệm cận đứng và 1 tiệm cận xiên. 

Câu 4. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  

 
Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 2 .  C. 1. D. 3 . 

Lời giải 

Chọn A. 

Từ đồ thị hàm số ta thấy: 

( )lim 1
x

f x
→−∞

= −   nên đường thẳng 1y = −   là một đường tiệm cận ngang. 

( )lim 1
x

f x
→+∞

=  nên đường thẳng 1y =   là một đường tiệm cận ngang. 

Đồ thị hàm số có hai tiệm cận ngang là 1y = ± . 

Tương tự  

( )
2

lim
x

f x
+→−

= +∞  và ( )
2

lim
x

f x
−→−

= −∞  nên đường thẳng 2x = −  là đường tiệm cận đứng. 

( )
2

lim
x

f x
−→

= +∞  và và ( )
2

lim
x

f x
+→

= −∞  nên đường thẳng 2x = −  là đường tiệm cận đứng. 
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Đồ thị hàm số có hai tiệm cận đứng là 2x = ± . 

Vậy đồ thị hàm số có 4 đường tiệm cận. 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. 

 

Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  là: 

 A. 4 . B. 3 .  C. 2 . D. 1. 

Lời giải 

Chọn B. 

Dựa vào đồ thị của hàm số ( )y f x=  ta có: 

( )lim 1
x

f x
→−∞

=  nên đường thẳng 1y =  là một đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x= . 

( )lim 3
x

f x
→+∞

=  nên đường thẳng 3y =  là một đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x= . 

( )
0

lim
x

f x
−→

= +∞  và ( )
0

lim
x

f x
+→

= +∞  suy ra đường thẳng 0x =  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

( )y f x= . 

Vậy đồ thị hàm số ( )y f x=  có tất cả 3 đường tiệm cận. 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ. Phương trình đường tiệm cận đứng và đường tiệm 

cận ngang của đồ thị hàm số là 
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 A. Tiệm cận đứng 2x = − , tiệm cận ngang 1y = . B. Tiệm cận đứng 2x = , tiệm cận ngang 1y = − . 

 C. Tiệm cận đứng 1x = , tiệm cận ngang 2y = − . D. Tiệm cận đứng 1x = − , tiệm cận ngang 2y = . 
Lời giải 

Chọn A. 

Dựa vào đồ thị ta có 

( )
( )

2
lim 

x
f x

−→ −
= +∞  và 

( )
( )

2
lim  

x
f x

+→ −
= −∞ nên đường thẳng 2x = −  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

( )y f x= . 

+) ( )lim 1
x

f x
→−∞

=  và ( )lim 1
x

f x
→+∞

=  nên đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang đứng của đồ thị hàm số 

( )y f x= . 

Câu 7. Cho hàm số ( )y f x= có báng biến thiên như sau: 

 
Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số đã cho là: 

 A. 2. B. 3.  C. 4. D. 1. 

Lời giải 

Chọn B. 

Nhìn bảng biến thiên ta thấy x=0 hàm số không xác định nên x=0 là TCĐ của đồ thị hàm số 

( )lim 3 3
x

f x y
→+∞

= ⇒ =  là TCN của đồ thị hàm số 

( )lim 1 1
x

f x y
→−∞

= ⇒ = là TCN của đồ thị hàm số 

Vậy hàm số có 3 tiệm cận 

Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau: 
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Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số đã cho là: 

 A. 4 . B. 1.  C. 3 . D. 2 . 

Lời giải 

Chọn D. 

Hàm số ( )y f x=  có tập xác định: { }\ 0 .D =   

Ta có: 

( )lim
x

f x
→+∞

= +∞  Không tồn tại tiệm cận ngang khi .x →+∞  

( )lim 2
x

f x
→−∞

=  vậy hàm số ( )y f x=  có tiệm cận ngang 2.y =  

( )
0

lim
x

f x
+→

= +∞ ; ( )
0

lim 4.
x

f x
−→

= −  

Đồ thị hàm số ( )y f x=  có tiệm cận đứng 0.x =  

Vậy tổng số tiệm cận đứng và ngang là 2. 

Câu 9. Cho hàm số có bảng biến thiên như hình sau 

 

Tổng số đường tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x=  là 

 A. 3 . B. 2 .  C. 4 . D. 1. 

Lời giải 

Chọn C. 

Vì lim 4, lim 1
x x

y y
→−∞ →+∞

= = − ⇒ Đồ thị hàm số có hai tiệm cận ngang là 1y = −  và 4y = . 

1 1
lim , lim

x x
y y

− +→− →−
= +∞ = −∞⇒ Đồ thị hàm số có tiệm cận đứng 1x = − . 

1 1
lim , lim
x x

y y
− +→ →

= −∞ = +∞⇒ Đồ thị hàm số có tiệm cận đứng 1x = . 

Nên đồ thị hàm số có 4 đường tiệm cận. 

 

Câu 10.  Cho hàm số ( )f x  có bảng biến thiên như sau: 
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 Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là: 

 A. 4 . B. 3 .  C. 1. D. 2 . 

Lời giải 

Chọn D. 

( )lim 3
→+∞

=
x

f x  ta được tiệm cận ngang 3=y  

( )
( )

2
lim

−→ −
= +∞

x
f x  ta được tiệm cận đứng 2= −x  

Câu 11. Cho hàmsố ( )f x có bảng biến thiên như sau 

 
Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là 

 A. 4 . B. 1.  C. 3 . D. 2 . 

Lời giải 

Chọn C. 

Dựa vào bảng biến thiên của hàm số ta có: 

lim ( ) 0 0
x

f x y
→−∞

= ⇒ = là một tiệm cận ngang 

lim ( ) 5 5
x

f x y
→+∞

= ⇒ = là một tiệm cận ngang 

1
lim ( ) 1
x

f x x
−→

= −∞⇒ = là một tiệm cận đứng 

Vậy đồ thị hàm số có tổng số đường tiệm cận là 3. 
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Câu 12. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên { }\ 1  có bảng biến thiên như hình vẽ. Tổng số đường tiệm 

cận đứng và đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  

 
 A. 1. B. 4 .  C. 2 . D. 3.  

Lời giải 

Chọn D. 

Do 
1 1

lim ; lim
x x

y
+ −→ →

= −∞ = +∞⇒  TCĐ: 1.x =  

lim 1; lim 1
x x

y y
→+∞ →−∞

= − = ⇒ đồ thị có 2 tiệm cận ngang là 1y = ±  

Vậy, đồ thị hàm số đã cho có tổng số TCĐ và TCN là 3. 

Câu 13. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau 

 
Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số đã cho là 

 A. 4 . B. 2 .  C. 3 . D. 1. 

Lời giải 

Chọn C. 

Ta có: 

lim ( ) 0
x

f x
→−∞

=  nên đường thẳng 0y =  là đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x= . 

lim ( )
x

f x
→+∞

= −∞  nên đồ thị hàm số ( )y f x=  không có tiệm cận ngang khi x →+∞ . 

2
lim ( )

x
f x

+→−
= +∞ , 

2
lim ( )

x
f x

−→−
= −∞  nên đường thẳng 2x = −  là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

( )y f x= . 

2
lim ( )

x
f x

+→
= +∞ , 

2
lim ( )

x
f x

−→
= −∞  nên đường thẳng 2x =  là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

( )y f x= . 

Vậy tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số đã cho là 3 tiệm cận. 
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PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Trong mỗi ý A), B), C), D) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng hoặc 

sai. 

Câu 14. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

x

y

-2

1

-1 0 1

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  chỉ có một đường tiệm cận.  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận đứng 0=x , đường tiệm cận ngang 1=y .  

 C. Hàm số ( )=y f x  không có cực trị.  

 D. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );0−∞  và ( )0;+∞ .  

Lời giải 

Từ đồ thị ta có: 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  chỉ có một đường tiệm cận.  SAI  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận đứng 0=x , đường tiệm cận ngang 1=y . ĐÚNG 

 C. Hàm số ( )=y f x  không có cực trị. ĐÚNG 

 D. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );0−∞  và ( )0;+∞ . ĐÚNG 

Câu 15. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

 

 A. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );0−∞  và ( )2;+∞ .  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng và tiệm cận xiên.  

 C. Hàm số ( )=y f x  có điểm cực đại ( )2; 7−  và điểm cực tiểu ( )0;1 .  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( )0;2   

Lời giải 
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Từ đồ thị ta có: 

 A. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );0−∞  và ( )2;+∞ . ĐÚNG  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng và tiệm cận xiên. ĐÚNG  

 C. Hàm số ( )=y f x  có điểm cực đại ( )2; 7−  và điểm cực tiểu ( )0;1 . ĐÚNG  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( )0;2  SAI 

Câu 16. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

 
 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng 1x =   

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận xiên 2y x= −  .  

 C. Hàm số ( )=y f x  có điểm cực đại ( )3;3  và điểm cực tiểu ( )1; 5− − .  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( ); 3−∞ −  và ( )3;+∞  

Lời giải 

Từ đồ thị ta có: 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng 1x =  ĐÚNG  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận xiên 2y x= −  . ĐÚNG   

 C. Hàm số ( )=y f x  có điểm cực đại ( )3;3  và điểm cực tiểu ( )1; 5− − . SAI  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( ); 3−∞ −  và ( )3;+∞  SAI 

Câu 17. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng 1x =   
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 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận ngang 3y x= −  .  

 C. Hàm số ( )=y f x  có một điểm cực tiểu 
12;
2

 − 
 

.  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( );1−∞  và ( )2;+∞  

Lời giải 

Từ đồ thị ta có: 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận đứng 1x =  ĐÚNG 

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tiệm cận ngang 3y x= −  . SAI   

 C. Hàm số ( )=y f x  có một điểm cực tiểu 12;
2

 − 
 

. ĐÚNG  

 D. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( );1−∞  và ( )2;+∞  ĐÚNG 

Câu 18. Cho đồ thị hàm số ( )=y f x  như hình bên.  

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  không có tiệm cận đứng  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có hai tiệm cận xiên 1
2

y x= −  và . 1
2

y x= − +   

 C. Hàm số ( )=y f x  không cực trị.  

 D. Hàm số ( )=y f x  có giá trị nhỏ nhất là 1min
2

y =


 

Lời giải 

Từ đồ thị ta có: 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  không có tiệm cận đứng ĐÚNG  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có hai tiệm cận xiên 1
2

y x= −  và . 1
2

y x= − +  ĐÚNG 

 C. Hàm số ( )=y f x  không cực trị. SAI  

 D. Hàm số ( )=y f x  có giá trị nhỏ nhất là 1min
2

y =


 SAI 
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Câu 19. Cho hàm số ( )y f x= . Có đồ thị như hình vẽ.  

 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có hai đường tiệm cận đứng 1x = −  và 1x =  

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có một đường tiệm cận ngang là 1y = . 

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );1−∞ ; ( )1;0− ; ( )1;2  và ( )2;+∞   

 D. Hàm số ( )=y f x  không có cực trị. 

Lời giải 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có hai đường tiệm cận đứng 1x = −  và 1x =  SAI 

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có một đường tiệm cận ngang là 1y = . ĐÚNG 

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );1−∞ ; ( )1;0− ; ( )1;2  và ( )2;+∞  ĐÚNG 

 D. Hàm số ( )=y f x  không có cực trị. ĐÚNG 

Dựa vào đồ thị ta thấy đồ thị của hàm số ta có  

( )
( )

1
lim

x
f x

+→ −
= +∞  và 

( )
( )

1
lim

x
f x

−→ −
= −∞  nên đường thẳng 1x = −  là đường tiệm cận đứng. 

( )
1

lim
x

f x
+→

= +∞  và ( )
1

lim
x

f x
−→

= −∞  nên đường thẳng 1x =  là đường tiệm cận đứng. 

( )
2

lim
x

f x
+→

= +∞  và và ( )
2

lim
x

f x
−→

= −∞  nên đường thẳng 2x = −  là đường tiệm cận đứng. 

Đồ thị hàm số có ba đường tiệm cận đứng là 1x = ±  và 2x = . 

Vậy đồ thị hàm số có 4 đường tiệm cận. 

( )lim 1
x

f x
→−∞

=  và ( )lim 1
x

f x
→+∞

=  nên đường thẳng 1y =  là một đường tiệm cận ngang. 

Đồ thị hàm số có một đường tiệm cận ngang là 1y = . 

Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( );1−∞ ; ( )1;0− ; ( )1;2  và ( )2;+∞   

Hàm số ( )=y f x  không có cực trị.  

 

 

 

Câu 20. Cho đồ thị hàm số ( )y f x=  có hình vẽ dưới đây. 
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 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tổng số đường tiệm cận đứng và ngang của đồ thị hàm số bằng 3. 

 B. Hàm số ( )=y f x  có giá trị nhỏ nhất min 0y =


. 

 C. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( ); 1−∞ −  và ( )1;+∞   

 D. Hàm số ( )=y f x  có ba điểm cực trị. 

Lời giải 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có tổng số đường tiệm cận đứng và ngang của đồ thị hàm số bằng 3. 

ĐÚNG 

 B. Hàm số ( )=y f x  có giá trị nhỏ nhất min 0y =


. ĐÚNG 

 C. Hàm số ( )=y f x  đồng biến trong khoảng ( ); 1−∞ −  và ( )1;+∞  SAI  

 D. Hàm số ( )=y f x  có ba điểm cực trị. ĐÚNG 

Ta có: ( )lim 2
x

f x
→±∞

=  nên đồ thị hàm số có 1 đường tiệm cận ngang là 2y =  

Lại thấy: ( )
1

lim
x

f x
+→−

= +∞  và ( )
1

lim
x

f x
−→

= +∞  nên đồ thị hàm số có 2 đường tiệm cận ngang là 

1; 1x x= − =  

Vậy đồ thị hàm số có 3 đường tiệm cận 

Câu 21. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau: 

 
 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận đứng 1x = −   

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận ngang 1y = −   

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( ); 2−∞ −  và ( )2;− +∞   
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 D. Hàm số ( )=y f x  không có điểm cực trị. 

Lời giải 

Từ bảng biến thiên ta thấy: 

 A. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận đứng 1x = −  SAI 

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có đường tiệm cận ngang 1y = −  SAI 

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( ); 2−∞ −  và ( )2;− +∞  ĐÚNG 

 D. Hàm số ( )=y f x  không có điểm cực trị. ĐÚNG 

Câu 22. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên các khoảng xác định và có bảng biến thiên như hình vẽ sau: 

 
 A. Số đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là 2 

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có ba đường tiệm cận ngang 1; 2; 3y y y= = =   

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( )1;+∞   

 D. Hàm số ( )=y f x  có hai điểm cực trị. 

Lời giải 

Dựa vào bảng biến thiên, ta có  

 A. Số đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là 2 ĐÚNG 

 B. Đồ thị hàm số ( )=y f x  có ba đường tiệm cận ngang 1; 2; 3y y y= = =  ĐÚNG 

 C. Hàm số ( )=y f x  nghịch biến trong khoảng ( )1;+∞  ĐÚNG  

 D. Hàm số ( )=y f x  có hai điểm cực trị. SAI 

2
lim

x
y

−→−
= +∞ , 

2
lim

x
y

+→−
= −∞  suy ra 2x = −  là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

0
lim
x

y
+→

= +∞  suy ra 0x =  là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

Vậy đồ thị của hàm số có 2  đường tiệm cận đứng. 

 

 

 

 

 

PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 

Câu 23. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau 
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Tổng số đường tiệm cận ngang và đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là bao nhiêu? 

Lời giải 

Đáp án: Tổng số đường tiệm cận ngang và đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là 3. 

Từ bảng biến thiên ta có: 

1
lim
x

y
−→

= +∞  nên đường thẳng 1x =  là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

lim 2
x

y
→−∞

= , lim 5
x

y
→+∞

=  nên đường thẳng 2y =  và 5y =  là các đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số. 

Tổng số đường tiệm cận ngang và đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là 3. 

Câu 24. Số tiệm cận đứng và số tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên sau  là 

 
Số đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đã cho là bao nhiêu? 

Lời giải 

Đáp án: có 2  TCĐ 

Dựa  vào bảng biến thiên ta có  

( )lim 1
x

f x
→+∞

=  nên 1y =  là TCN. 

( )
1

lim
x

f x
+→−

= −∞ ; ( )
1

lim
x

f x
−→−

= +∞  nên 1x = −  là TCĐ. 

( )
4

lim
x

f x
+→

= +∞ ; ( )
4

lim
x

f x
−→

= −∞   nên 4x =  là TCĐ. 

Vậy có 2  TCĐ và 1 TCN .  

Câu 25. Cho hàm số  y f x  có bảng biến như sau: 

 
Số đường tiệm cận của đồ thị hàm số là  bao nhiêu? 

Lời giải 

Đáp án: số đường tiệm cận của đồ thị hàm số là 3. 
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Từ bảng biến thiên của hàm số ta có: 

+ lim 0; lim 0
x x

y y
 

   đồ thị hàm số nhận đường thẳng 0y   là tiệm cận ngang. 

+
   3 3

lim ; lim
x x

y
    

 đồ thị hàm số nhận đường thẳng 3x  là tiệm cận đứng. 

+
3 3

lim ; lim
x x

y
  

 đồ thị hàm số nhận đường thẳng 3x  là tiệm cận đứng. 

Vậy số đường tiệm cận của đồ thị hàm số là 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DẠNG 2 

BIẾT HÀM SỐ ( )y f x=  
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• Trường hợp 
( )

( )
( )

P x
y f x

Q x
   là hàm số phân thức hữu tỷ. 

 + Nếu ( ) 0Q x   có nghiệm 0x  thì đồ thị có tiệm cận đứng ox x  ( ox  là điểm tại đó hàm số không 

xác định ⇒ ox x  là tiệm cận đứng). 

 + Nếu bậc  ( )P x   bậc  ( )Q x  thì đồ thị có tiệm cận ngang. 

 + Nếu bậc  ( )P x bậc  ( ) 1Q x   thì đồ thị có tiệm cận xiên. 

 + Số tiệm cận đứng của hàm số phân thức 
( )
( )

P x
y

Q x
  là số nghiệm của hệ 

( ) 0

( ) 0

Q x

P x

  
 

 + Đồ thị có tiệm cận ngang thì không có tiệm cận xiên và ngược lại. 

• Để xác định các hệ số ,a b  trong phương trình của đường tiệm cận xiên, ta có thể áp dụng các công 

thức: 
 

 

 

 

( )
lim ; lim ( )

( )
lim ; lim ( )

x x

x x

f x
a b f x ax

x
f x

a b f x ax
x

 

 


   


   


.  

• Thông thường đối với hàm dạng: 
2ax bx c

y
dx e
 




 thì ta tìm cận xiên bằng cách chia đa thức, lấy 

phần nguyên là tiệm cận xiên do lim
x

(phần dư) = 0. 

• Hàm số bậc ba và bậc bốn không có các đường tiệm cận. 

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 26. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 3 2
2

xy
x
+

=
−

 là đường thẳng có phương trình: 

 A. 2x = . B. 1x = − . C. 3x = . D. 2x = − . 

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có: 

2 2 2 2

3 2 3 2lim lim , lim lim .
2 2x x x x

x xy y
x x+ + − −→ → → →

+ +
= = +∞ = = −∞

− −
 

Do đó tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 3 2
2

xy
x
+

=
−

 là đường thẳng có phương trình 2x − . 

Câu 27. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 1
2

xy
x
+

=
−

 là đường thẳng có phương trình: 

 A. 1x = − . B. 2x = − . C. 2x = . D. 1x = . 

Lời giải 

Chọn C. 

TXĐ: { }\ 2D =  . 
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Ta có: 

2 2
lim ; lim
x x

y y
− +→ →

= −∞ = +∞ . 

Vậy đường thẳng 2x =  là TCĐ của đồ thị hàm số đã cho. 

Câu 28. Tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
2
1

xy
x
−

=
+

 là 

 A. 2y = − . B. 1y = . C. 1x = − . D. 2x = . 

Lời giải 

Chọn B. 

Ta có 
2lim 1
1x

x
x→+∞

−
=

+
 và 

2lim 1
1x

x
x→−∞

−
=

+  
Suy ra 1y =  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số. 

Câu 29. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 1
3

xy
x
−

=
−

 là 

 A. 3x = − . B. 1x = − . C. 1x = . D. 3x = . 

Lời giải 

Chọn D. 

3

1lim
3x

x
x−→

−
= −∞

−
. Suy ta tiệm cận đứng là đường thẳng 3x = . 

Câu 30.  Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 2 2
1

xy
x
−

=
+

 là 

 A. 2x = − . B. 1x = . C. 1x = − . D. 2x = . 

Lời giải 

Chọn C. 

Ta có 
1 1

2 2lim lim
1x x

xy
x+ +→− →−

−
= = −∞

+
 và 

1 1

2 2lim lim
1x x

xy
x− −→− →−

−
= = +∞

+
 nên đường thẳng 1x = −  là tiệm cận 

đứng của đồ thị hàm số. 

Câu 31. Đồ thị của hàm số nào dưới đây có tiệm cận đứng? 

 A. 
2 3 2

1
− +

=
−

x xy
x

 B. 
2

2 1
=

+
xy

x
 C. 2 1= −y x  D. 

1
=

+
xy

x
 

Lời giải 

Chọn D. 

Ta có 
1 1

lim , lim
1 1− +→− →−
= +∞ = −∞

+ +x x

x x
x x

 nên đường thẳng 1x = −  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

Câu 32. Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
2

2

5 4 1

1

x x
y

x
 




là 

 A. 0.  B. 1.   C. 2.  D. 3.  

Lời giải 

Chọn C. 

Tiệm cận ngang: 
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Ta có: 

2
2 2 2

2 2
22

4 1 4 15 55 4 1lim lim lim lim 5111 11x x x x

x
x x x xx xy

x x
xx

→+∞ →+∞ →+∞ →+∞

 − − − − − −  = = = =
 − −− 
 

 nên đồ thị hàm số có 

một tiệm cận ngang 5y = . 

Tiệm cận đứng: 

Cho 2 11 1
xx x
== ⇔  = −

 

Ta có: ( )( )
( )( )

2

21 1 1 1

5 1 15 4 1 5 1 6lim lim lim lim 3
1 1 1 21x x x x

x xx x xy
x x xx→ → → →

+ −− − +
= = = = =

+ − +−
 nên 1x = không là tiệm cận đứng. 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

2 2 2

21 1 1 1

5 4 1 5 4 1 1 5 4 1lim lim lim lim .
1 1 1 11x x x x

x x x x x xy
x x x xx+ + + +→ − → − → − → −

 − − − − − −
= = = = −∞  + − + −−  

 

vì 
( )

( )

1
2

1

1lim
1

5 4 1lim 4 0
1

x

x

x
x x

x

+

+

→ −

→ −

 = +∞ +
 − − = − <
 −

. 

Khi đó, đồ thị hàm số có một tiệm cận đứng 1x = − . 

Tổng cộng đồ thị hàm số có 2 tiệm cận. 

Câu 33. Đồ thị hàm số 2

2
4

xy
x
−

=
−

 có mấy tiệm cận. 

 A. 3  B. 1  C. 2  D. 0  

Lời giải 

Chọn C. 

Ta có 2 4 0 2x x− = ⇔ = ±  

22

2 1lim
4 4x

x
x→

−  = − 
 nên đường thẳng 2x =  không phải là tiệm cân đứng của đồ thị hàm số. 

22 2

2 1lim lim ,
4 2x x

x
x x+ +→− →−

−  = = +∞ − + 
 

( ) ( )22 2

2 1lim lim ,
4 2x x

x
x x− −→ − → −

−  = = −∞ − + 
 nên đường thẳng 2x = −  là tiệm cân 

đứng của đồ thị hàm số. 

2
2lim 0
4x

x
x→±∞

−  = − 
 nên đường thẳng 0y =  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số. 

Vậy có đồ thị có hai đường tiệm cận. 

Câu 34. Số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 2

4 2xy
x x
+ −

=
+

 là 

 A. 2  B. 1  C. 3  D. 0  

Lời giải 

Chọn B. 

Tập xác định của hàm số: [ ) { }4; \ 0; 1D = − +∞ −  
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Ta có: 
0

1lim
4x

y
→

= . 

( ) ( ) 21 1

4 2lim lim
x x

xy
x x+ +→ − → −

+ −
= = +∞

+
 và 

( ) ( ) 21 1

4 2lim lim
x x

xy
x x− −→ − → −

+ −
= = −∞

+
 

⇒  TCĐ: 1x = − . 

Vậy đồ thị hàm số có 1 tiệm cận đứng. 

Câu 35. Đồ thị hàm số ( )
2

1
1

xf x
x
+

=
−

 có tất cả bao nhiêu tiệm cận đứng và tiệm cận ngang? 

 A. 4 . B. 3 .  C. 1. D. 2 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Tập xác định của hàm số ( ) ( ); 1 1;D = −∞ − ∪ +∞  

TH1: 1 1 0x x< − ⇒ + < . Khi đó ( ) ( )
( ) ( )

2

2

11 1
11 11

xx xf x
xx xx

− ++ +
= = = −

−− +−
. 

Suy ra hàm số TCN 1y = − , không có TCĐ. 

TH2: 1 1 0x x> ⇒ + > . Khi đó ( ) ( )
( ) ( )

2

2

11 1
11 11

xx xf x
xx xx

++ +
= = =

−− +−
. 

Suy ra hàm số TCN 1y = , TCĐ 1x = . 

Vậy hàm số có 2 TCN và 1 TCN 

Câu 36. Cho hàm số 
2

4 2

2 3
3 2

x xy
x x
+ +

=
− +

. Đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 5 .  C. 3 . D. 6 . 

Lời giải 

Chọn A. 

Điều kiện: ( ) ( ) ( ); 2 1;1 2;x∈ −∞ − ∪ − ∪ +∞ . 

Do lim lim
x x

y y
→+∞ →−∞

=
2

4 2

2 3lim
3 2x

x x
x x→±∞

+ +
=

− +

2

2 4

2 31
lim 1

3 21
x

x x

x x

→±∞

+ +
= =

− +
1y⇒ =  là đường tiệm cận ngang của đồ 

thị hàm số. 

Có 
1

lim
x

y
−→

= +∞  nên đường thẳng 1x =  là đường tiệm cận đứng. 

Có 
( ) ( )

( ) ( )
( )( )( )( ) ( )

( ) ( )

( )( )( )1 1 1

1 21 2
lim lim lim 0

1 2 1 2 2 1 2x x x

x xx x
y

x x x x x x x
+ + +→ − → − → −

+ ++ +
= = =

+ + − − + − −
 nên đường 

thẳng 1x = −  không là đường tiệm cận đứng. 
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Có 
( )2

lim
x

y
+

→
= +∞  nên đường thẳng 2x =  là đường tiệm cận đứng. 

Có 
( )2
lim

x
y

−
→ −

= +∞  nên đường thẳng 2x = −  là đường tiệm cận đứng. 

Vậy đồ thị hàm số có 4  đường tiệm cận (1 tiệm cận ngang, 3  tiệm cận đứng). 

Câu 37. Gọi ,n d  lần lượt là số đường tiệm cận ngang và số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

 
1

1
xy

x x





. Khẳng định nào sau đây là đúng? 

 A. 0, 2n d  . B. 1n d  . C. 1, 2n d  . D. 0, 1n d  . 

Lời giải 

Chọn A. 

Tập xác định:  0;1D  . 

Từ tập xác định suy ra đồ thị hàm số không có tiệm cận ngang. 0n  . 

+) 
 0 0 0

1 1lim lim lim
1 1x x x

xy
x x x x    

 
  

 
 

+) 
 1 1 1

1 1lim lim lim
1 1x x x

xy
x x x x    

 
  

 
 

Suy ra đồ thị hàm số có hai tiệm cận đứng, 2d  . 

Câu 38. Tìm số đường tiệm cận của đồ thị hàm số 1
4 3 1 3 5

xy
x x

−
=

+ − −
. 

 A. 2 . B. 3 .  C. 1. D. 0 . 

Lời giải 

Chọn A. 

Tập xác định: { }1 ; \ 1
3

D  = − +∞ 
 

+ Ta có: 
( )( )

( ) ( )21 1 1

1 4 3 1 3 51 4 3 1 3 5lim lim lim
9 14 3 1 3 5 9 1x x x

x x xx x x
xx x x+ + +→ → →

− + + +− + + +
= = = −∞

− −+ − − − −
 

do đó đường thẳng 1x =  là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

+ 

2

111 1lim lim
34 3 1 3 5 3 1 54 3

x x

x x
x x

x x x

→+∞ →+∞

−−
= = −

+ − −
+ − −

 do đó đường thẳng 1
3

y = −  là đường 

tiệm cận ngang của đồ thị hàm số. Vậy đồ thị hàm số có 2 đường tiệm cận. 

Câu 39. Đồ thị hàm số 
24 2 1

1
x x xy

x
+ − +

=
+

 có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 1. B. 0 .  C. 2 . D. 3 . 

Lời giải 
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Chọn C. 

Hàm số 
24 2 1

1
x x xy

x
+ − +

=
+

 xác định 
2

1 5
44 2 1 0

1 51 0
4

1

x
x x

x x

x

 − −
≤

 + − ≥ ⇔ ⇔   − ++ ≠ ≥ 
≠ −

. 

Tập xác định của hàm số đã cho là ( ) 1 5 1 5; 1 1; ;
4 4

D
   − − − +

= −∞ − ∪ − ∪ +∞   
   

. 

2 2
2 144 2 1lim lim lim

1 1x x x

x xx x x x xy
x x→−∞ →−∞ →−∞

+ − ++ − +
= =

+ +
 

2 2
2 1 2 14 4 1

lim lim 111 1
x x

x x
x x x x

x
x

→−∞ →−∞

− + − + − + − +
= = = −

+ +
. 

1y⇒ = −  là đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số khi x →−∞ . 

2 2
2 144 2 1lim lim lim

1 1x x x

x xx x x x xy
x x→+∞ →+∞ →+∞

+ − ++ − +
= =

+ +
 

2 2
2 1 2 14 4 1

lim lim 311 1
x x

x x
x x x x
x

x
→+∞ →−∞

+ − + + − +
= = =

+ +
. 

3y⇒ =  là đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số khi x →+∞ . 

( )( )
( )( )

( )( )
2 2 2

1 1 1 12 2

1 3 14 2 1 4 2 1lim lim lim lim 2.
1 1 4 2 1 1 4 2 1x x x x

x xx x x x x xy
x x x x x x x x x→− →− →− →−

+ −+ − + + − −
= = = = −

+ + + − − + + − −
 

Vậy đồ thị hàm số 
24 2 1

1
x x xy

x
+ − +

=
+

có 2  đường tiệm cận. 

 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Trong mỗi ý A), B), C), D) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng hoặc 

sai. 

Câu 40. Cho hàm số ( )y f x=  có ( )lim 2
x

f x
→+∞

= , ( )lim
x

f x
→−∞

= +∞ .  

 A. Đồ thị hàm số đã cho có đúng một tiệm cận ngang. 

 B. Đồ thị hàm số đã cho có hai tiệm cận ngang phân biệt. 

 C. Đồ thị hàm số đã cho có đúng một tiệm cận ngang là đường thẳng 2x = . 

 D. Đồ thị hàm số đã cho không có tiệm cận ngang 

Lời giải 

 A. Đồ thị hàm số đã cho có đúng một tiệm cận ngang. ĐÚNG 
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 B. Đồ thị hàm số đã cho có hai tiệm cận ngang phân biệt. SAI 

 C. Đồ thị hàm số đã cho có đúng một tiệm cận ngang là đường thẳng 2x = . SAI 

 D. Đồ thị hàm số đã cho không có tiệm cận ngang. SAI 

Ta có: ( )lim 2
x

f x
→+∞

=  ⇒  đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )y f x= . 

Câu 41. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị là đường cong ( )C  và các giới hạn ( )
2

lim 1
x

f x
+→

= ; 

( )
2

lim 1
x

f x
−→

= ; ( )lim 2
x

f x
→−∞

= ; ( )lim 2
x

f x
→+∞

= .  

 A. Đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C. Đường thẳng 2x =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 D. Đường thẳng 2x =  là tiệm cận đứng của ( )C . 

Lời giải 

 A. Đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )C . ĐÚNG 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . SAI 

 C. Đường thẳng 2x =  là tiệm cận ngang của ( )C . SAI 

 D. Đường thẳng 2x =  là tiệm cận đứng của ( )C . SAI 

Ta có: 
( )
( )

lim 2

lim 2
x

x

f x

f x
→−∞

→+∞

=


=
 ⇒  đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

Câu 42. Cho đồ thị hàm số 2 1
2 4

xy
x
−

=
+

  có đồ thị ( )C . 

 A. Đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C.  Hàm số 2 1
2 4

xy
x
−

=
+

 nghịch biến trong khoảng ( );10−∞  và ( )10;+∞ . 

 D. Đường thẳng 2x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . 

Lời giải 

 A. Đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của ( )C . SAI 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . ĐÚNG 

 C.  Hàm số 2 1
2 4

xy
x
−

=
+

 nghịch biến trong khoảng ( );10−∞  và ( )10;+∞ . ĐÚNG 

 D. Đường thẳng 2x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . ĐÚNG 
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Ta có 

12 2lim lim 14 22
→±∞ →±∞

−
= = =

+
x x

xy

x

  

1y⇒ =  là đường tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 2 1
2 4

xy
x
−

=
+

. 

Câu 43. Cho đồ thị hàm số 2

16 4xy
x x
+ −

=
+

  có đồ thị ( )C . 

 A. Đường thẳng 1x = −  và 0x =  là hai tiệm cận đứng của ( )C . 

 B. Đường thẳng 0y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C. Hàm số có ba đường tiệm cận. 

 D. Đường thẳng 1x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . 

Lời giải 

 A. Đường thẳng 1x = −  và 0x =  là hai tiệm cận đứng của ( )C . SAI 

 B. Đường thẳng 0y =  là tiệm cận ngang của ( )C . ĐÚNG 

 C. Hàm số có ba đường tiệm cận. SAI 

 D. Đường thẳng 1x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . ĐÚNG 

Tập xác định hàm số [ ) { }16; \ 1;0D = − +∞ − . 

Ta có 

( ) ( )( ) ( )( )0 0 0 0

16 4 1 1lim lim lim lim
1 81 16 4 1 16 4x x x x

x xy
x x x x x x x→ → → →

+ −
= = = =

+ + + + + + +
. 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 1

16 4 1lim lim lim
1 1 16 4x x x

xy
x x x x+ + +→ − → − → −

+ −
= = = +∞

+ + + +
. 

vì 
( )

( )
1

lim 16 4 15 4 0
x

x
+→ −

+ + = + > , 
( )

( )
1

lim 1 0
x

x
+→ −

+ =  và ( )1x +→ −  thì 1 1 0x x> − ⇒ + > . 

Tương tự
( ) ( ) ( ) ( )1 1

1lim lim
1 16 4x x

y
x x− −→ − → −

= = −∞
+ + +

. 

Vậy đồ thị hàm số đã cho có tiệm cận đứng là 1x = − . 

Câu 44. Cho đồ thị hàm số 
22

3 1
x x xy

x
+ −

=
+

  có đồ thị ( )C . 

 A. Đường thẳng 1
3

y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . 

 C. Hàm số có ba đường tiệm cận. 

 D. Đường thẳng 1
3

x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . 
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Lời giải 

 A. Đường thẳng 1
3

y =  là tiệm cận ngang của ( )C . ĐÚNG 

 B. Đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của ( )C . ĐÚNG 

 C. Hàm số có ba đường tiệm cận. SAI 

 D. Đường thẳng 1
3

x = −  là tiệm cận đứng của ( )C . SAI 

 

Xét hàm số 
22

3 1
x x xy

x
+ −

=
+

 có tập xác định ( ] [ ) 1;0 1; \
3

D  = −∞ ∪ +∞ − 
 

. 

Ta có 
2

1
3

2lim
3 1x

x x x
x→−

+ −
+ ( )( )

2

1 2
3

3lim
3 1 2x

x x

x x x x→−

+
=

+ − − 1 2
3

lim
2x

x
x x x→−

=
− −

1
4

= ; 

2

0

2lim 0
3 1x

x x x
x−→

+ −
=

+
 và 

2

1

2 1lim
3 1 2x

x x x
x+→

+ −
=

+
 nên đồ thị không có tiệm cận đứng. 

2

1 1
3 3

1 12 1 2 12 1lim lim lim 13 1 3 1 33
x x x

x xx x x x x
x x

x
→−∞ →− →−

− − − −+ −
= = =

+ + +
, 

và 
2

1 1
3 3

1 12 1 2 12lim lim lim 113 1 3 1 3
x x x

x xx x x x x
x x

x
→+∞ →− →−

+ − + −+ −
= = =

+ + +
 nên đồ thị có hai tiệm cận ngang là 1

3
y =  

và 1y = . 

Vậy đồ thị hàm số có tất cả hai đường tiệm cận. 

PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 

Câu 45. Tìm tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 2 1
1

xy
x
−

=
−

 . 

Lời giải 

Đáp án: 1x =  

Ta có: 

1 1 1 1

2 1 2 1lim lim , lim lim .
1 1x x x x

x xy y
x x+ + − −→ → → →

− −
= = +∞ = = −∞

− −
 

Do đó tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 2 1
1

xy
x
−

=
−

 là đường thẳng có phương trình 1x = . 

Câu 46. Tìm tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 2 1
1

xy
x
+

=
−

. 

Lời giải 

Đáp án: 2y =  



Đại số 12 - Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đò thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025               KNTTVCS 

Ta có 

122 1lim lim 211 1
x x

x x
x

x
→±∞ →±∞

++
= =

− −
. Suy ra đồ thị hàm số có tiệm cận ngang là 2y = . 

Câu 47. Tìm tiệm cận đứng và tiệm cận xiên của đồ thị hàm số 
2 4xy
x
+

= . 

Lời giải 

Đáp án: tiệm cận đứng 0x =  và tiệm cận xiên y x=  

Câu 48. Tìm tiệm cận đứng và tiệm cận xiên của đồ thị hàm số 
2 2 5

1
x xy

x
+ +

=
+

. 

Lời giải 

Đáp án: tiệm cận đứng 1x = −  và tiệm cận xiên 1y x= +  

 

Câu 49. Tìm tất cả các tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
2

2

2 1 3
5 6

− − + +
=

− +
x x xy

x x
. 

 A. 3=x  và 2=x . B. 3=x . C. 3= −x  và 2= −x . D. 3= −x . 

Lời giải 

Đáp án: 3=x  

Tập xác định { }2;3\= D  

( ) ( )
( )( )

( ) ( )
( )( )

2 22

2 2 22 2

2 2

2 22

2 1 32 1 3lim lim
5 6 5 6 2 1 3

2 1 3
lim

5 6 2 1 3

x x

x

x x xx x x
x x x x x x x

x x x

x x x x x

+ +

+

→ →

→

− − + +− − + +
=

− + − + − + + +

− − + +
=

− + − + + +

 

( )( )2 2

(3 1) 7lim
63 2 1 3

+→

+
= = −

− − + + +x

x

x x x x
 

Tương tự 
2

22

2 1 3 7lim
5 6 6−→

− − + +
= −

− +x

x x x
x x

. Suy ra đường thẳng 2=x  không là tiệm cận đứng của đồ thị 

hàm số đã cho. 
2 2

2 23 3

2 1 3 2 1 3lim ; lim
5 6 5 6+ −→ →

− − + + − − + +
= +∞ = −∞

− + − +x x

x x x x x x
x x x x

. Suy ra đường thẳng 3=x  là tiệm cận đứng 

của đồ thị hàm số đã cho. 

Câu 50. Tìm đường tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 2

2 1
3 2
− +

=
− +
xy

x x
. 

Lời giải 

Đáp án: tiệm cận đứng 2=x  và tiệm cận ngang 0=y  
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Đkxđ: 2

2 0 2
2

2, 13 2 0
− ≥ ≥ 

⇔ ⇔ >  ≠ ≠− + ≠ 

x x
x

x xx x
 

Ta có: 22

2 1lim
3 2+→

 − +
= +∞  − + x

x
x x

 nên đường thẳng 2=x  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

2

2 1lim 0
3 2→+∞

 − +
=  − + x

x
x x

 nên đường thẳng 0=y  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số. 

 

 



Đại số 12 - Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đò thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025               KNTTVCS 

CHỦ ĐỀ 2 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  CÓ CHỨA THAM SỐ  

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ , BẢNG BIẾN THIÊN CỦA  HÀM SỐ ( )y f x=   

 

Câu 1. Cho hàm số ( ) 1nx
x m

y f x +
= =

+
; ( )1mn ≠  xác định trên { }\ 1R − , liên tục trên từng khoảng xác 

định và có đồ thị như hình vẽ bên: 

 
Tính tổng m n+ ? 

 A. 1m n+ = . B. 1m n+ = − . C. 3m n+ = . D. 3m n+ = − . 

Câu 2. Cho hàm số ( )2 1 3m x
y

x m
− −

=
−

 có đồ thị như hình dưới đây 

 
 Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  để tâm đối xứng của đồ thị hàm số nằm trong đường tròn 

tâm gốc tọa độ O  bán kính bằng 2019  ? 

 A. 40 . B. 0 .  C. 1.  D. 38 . 

Câu 3. Cho đồ thị hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên xác định như hình. Biết rằng đồ thị hàm số có 

tiệm cận đứng 0x x= , tiệm cận ngang là 0y y=  và 0 0 16.x y =  Hỏi m bằng? 
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 A. 8m = . B. 16m = − . C. 1m = . D. 2m = . 

Câu 4. Hàm số ( )y f x=  liên tục trên các khoảng xác định và có bảng biến thiên như hình vẽ dưới  

 đây 

 
Tìm m để đồ thị hàm số có tiệm cận đứng  và tiệm cận ngang oy y=  sao cho 30o ox y < . 

 A. 1m < . B. 10m < . C. 8m < . D. 8m > . 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên: 

 
Có bao nhiêu giá trị nguyên của [ 4;4]m∈ −  để hàm số có 4 tiệm cận? 

 

 A. 5  .   B. 6 .  C. 7 .  D. 8 . 

Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên sau: 

 

Tìm tổng số các giá trị nguyên dương của tham số ( )10;10m∈ −  để đồ thị hàm số ( )y f x=  có tổng số 

đường tiệm cận đứng và đường tiệm cận ngang là 4 . 

 A. 42 . B. 45 . C. 3− . D. 0 . 
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Câu 7. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình vẽ. Định tham số m  để giao điểm của đường 

tiệm cận đứng và tiệm cận ngang là điểm ( )1;1I − . 

∞

∞x

y'

y

m +∞

m +∞

m
 

 A. Không có m .  B. 0m = .  C. 1m = − . D. 1m = . 

Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình vẽ. Định tham số m  và n  để đồ thị hàm số 

nhận đường thẳng 2x = , 2y =  lần lượt là TCĐ và TCN thì biểu thức 2 29 6 36m mn n+ +  có giá trị là 

∞

∞x

y'

y

2-2m
n +∞

m
n

+∞

m
n

 

 A. 28
3

. B. 2
3

. C. 1
3

. D. 7
3

. 
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DẠNG 2 

BIẾT ĐỒ ĐẶC ĐIỂM CỦA  HÀM SỐ ( )y f x=   

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 9. Cho hàm số 1 .
2

+
=

−
axy
bx

 Tìm ,a b  để đồ thị hàm số có 1=x  là tiệm cận đứng và 1
2

=y  là tiệm 

cận ngang. 

 A. 1; 2= − =a b . B. 4; 4= =a b . C. 1; 2= =a b . D. 1; 2= − = −a b . 

Câu 10. Có bao nhiêu giá trị nguyên dương của tham số m để đồ thị hàm số 2

1
8

xy
x x m

−
=

− +
có 3 đường 

tiệm cận? 

 A. 14 . B. 8 .  C. 15 . D. 16 . 

Câu 11. Tìm tất cả các giá trị của tham số thực m  để đồ thị hàm số 
2

2 3 2
x my

x x
+

=
− +

 có đúng hai đường 

tiệm cận. 

 A. 1m = −  B. {1;4}m∈  C. 4m =  D. { 1; 4}m∈ − −  

Câu 12. Biết rằng đồ thị của hàm số ( )3 2017
3

n x n
y

x m
− + −

=
+ +

 ( ,m n  là các số thực) nhận trục hoành làm 

tiệm cận ngang và trục tung là tiệm cận đứng. Tính tổng m n+ . 

 A. 0  B. 3−  C. 3  D. 6  

Câu 13. Với giá trị nào của hàm số m để đồ thị hàm số 2 3 7= − − +y x mx x có tiệm cạn ngang. 

 A. 1=m  B. 1= −m  C. 1= ±m  D. Không có m  

Câu 14. Cho hàm số 
 3 2 2

3
3 2 1

xy
x mx m x m




   
. Có bao nhiêu giá trị nguyên thuộc đoạn  6;6  

của tham số m  để đồ thị hàm số có bốn đường tiệm cận? 

 A. 12 . B. 9 .  C. 8 . D. 11. 

Câu 15. Cho hàm số 
( )2

1
2 1 2

y
x m x m x m

=
 − + + − 

. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  để đồ 

thị hàm số có 4 đường tiệm cận. 

 A. 
0 1

1
2

m

m

< <



≠

. B. 
1
1
2

m

m

<



≠

. C. 1m > . D. 
0 1

1
2

m

m

≤ ≤



≠

. 

Câu 16. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  sao cho đồ thị của hàm số 
2

1
1

xy
mx
+

=
+

 có hai tiệm 

cận ngang 

 A. 0m <  B. 0m =  
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 C. 0m >  D. Không có giá trị thực nào của m  thỏa mãn yêu cầu đề bài 

Câu 17. Có bao nhiêu giá trị m  nguyên thuộc khoảng  10;10  để đồ thị hàm số 
( ) 1

2
x x m

y
x
 




 có 

đúng ba đường tiệm cận? 

 A. 12 . B. 11. C. 0 . D. 10 . 

Câu 18. Tìm số giá trị nguyên thuộc đoạn [ ]2022;2022−  của tham số m  để đồ thị hàm số 

2

3xy
x x m

−
=

+ −
 có đúng hai đường tiệm cận. 

 A. 4044 . B. 2022 . C. 2009 . D. 2011. 

Câu 19. Hàm số 
( )2

3 1
1

x ax by
x
+ + +

=
−

 không có tiệm cận đứng. Khi đó hiệu a b−  bằng: 

 A. 1
2

. B. 3
4

− . C. 5
4

− . D. 1
2

− . 

 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 

Câu 20. Định m để hàm số có tiệm cận đứng đi qua  1; 2A   với 1
2
mx

y
x m





 

Câu 21. Tìm giá trị của tham số m  để đồ thị của hàm số 
 2 2

3
4 2 2 3 1

y
x m x m


   

 có đúng hai 

tiệm cận đứng 

Câu 22. Cho hàm số 2
1

2 3
xy

mx x
−

=
− +

. Có tất cả bao nhiêu giá trị m  để đồ thị hàm số có đúng hai 

đường tiệm cận. 

Câu 23. Cho hàm số ( ) 2

1
2 4
x

x
y f

m
x

x
+

=
− +

= . Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để đồ thị có ba 

đường tiệm cận 

Câu 24. Có bao nhiêu giá trị nguyên của m  để tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm 

số 
2 3 4

2
mx mxy

x
+ +

=
+

 bằng 3? 

Câu 25. Tìm tất cả các giá trị thực của m  sao cho đồ thị hàm số 
1

12

+
+

=
x

mxy  có đúng một đường tiệm 

cận. 

Câu 26. Tìm m  để đồ thị hàm số  2 3 2 2 1
5

x m x m
y

x
   




có tiệm cận xiên. 

Câu 27. Tìm m  để đồ thị hàm số  2 2 1 3
2

mx m x m
y

x
   




có tiệm cận xiên. 
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Câu 28. Tìm m để hàm số 
2 1

1
mx mx m

y
x

  



 có cực trị và khoảng cách từ điểm cực tiểu của đồ 

thị hàm số đã cho đến đường tiệm cận xiên của nó bằng 2
2

. 

Câu 29. Cho hàm số  2 22 4 3
1

x m x m m
y

mx
    




. Tìm m để khoảng cách từ gốc tọa độ O đến 

tiệm cận xiên hoặc ngang là nhỏ nhất ? 

Câu 30. Cho hàm số 
       

21 1 2 3
,

2 m

m x m x m
y C m

x m

    
  


 . Tìm m  để đồ thị  mC có 

tiệm cận xiên cắt hai trục tọa độ tại A, B sao cho ΔAOB có diện tích bằng 4 ? 
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CHỦ ĐỀ 2 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  CÓ CHỨA THAM SỐ  

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ , BẢNG BIẾN THIÊN CỦA  HÀM SỐ ( )y f x=   

 

Câu 1. Cho hàm số ( ) 1nx
x m

y f x +
= =

+
; ( )1mn ≠  xác định trên { }\ 1R − , liên tục trên từng khoảng xác 

định và có đồ thị như hình vẽ bên: 

 
Tính tổng m n+ ? 

 A. 1m n+ = . B. 1m n+ = − . C. 3m n+ = . D. 3m n+ = − . 

Lời giải 

Chọn C. 

Đồ thị  hàm số ( ) 1nx
x m

y f x +
= =

+
; ( )1mn ≠  có hai đường tiệm cận 1x m= − = − ; 2 1y n m= = ⇒ = ; 

2 3n m n= ⇒ + =  

Câu 2. Cho hàm số ( )2 1 3m x
y

x m
− −

=
−

 có đồ thị như hình dưới đây 

 
 Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  để tâm đối xứng của đồ thị hàm số nằm trong đường tròn 

tâm gốc tọa độ O  bán kính bằng 2019  ? 
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 A. 40 . B. 0 .  C. 1.  D. 38 . 

Lời giải 

Chọn C. 

Từ dạng đồ thị của hàm số ta suy ra ( )
( )

( )2

2 1 3 30 2 1 3 0 1
2

m m
y m m m

x m
− − +

′ = > ⇒ − − + > ⇔ − < <
−

 . 

Khi đó dễ thấy đồ thị có hai đường tiệm cận là x m= , 2 1y m= −  . 

Vậy tâm đối xứng là điểm ( );2 1I m m − . 

Từ đồ thị và giả thiết kèm theo ta có :  

2 1 0
0

2019

y m
x m

OI

 = − >


= >
 <

( )

1
2
0

19 20

m

m
m m

 >


⇔ >
− ≤ ≤ ∈




. 

Kết hợp với điều kiện trên ta suy ra 1m = . 

Câu 3. Cho đồ thị hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên xác định như hình. Biết rằng đồ thị hàm số có 

tiệm cận đứng 0x x= , tiệm cận ngang là 0y y=  và 0 0 16.x y =  Hỏi m bằng? 

 
 A. 8m = . B. 16m = − . C. 1m = . D. 2m = . 

Lời giải 

Chọn D. 

Ta có: lim
x m

y
+→

= −∞  nên x m=  là tiệm cận đứng. 

lim 8
x

y
→+∞
=  nên 8oy =  là tiệm cận ngang. 

Suy ra 8 16 2m m= ⇔ = . 

Câu 4. Hàm số ( )y f x=  liên tục trên các khoảng xác định và có bảng biến thiên như hình vẽ dưới  

 đây 
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Tìm m để đồ thị hàm số có tiệm cận đứng  và tiệm cận ngang oy y=  sao cho 30o ox y < . 

 A. 1m < . B. 10m < . C. 8m < . D. 8m > . 

Lời giải 

Chọn C. 

( )lim 2
x

f x m
→+∞

= +  suy ra đồ thị hàm số có tiệm cận ngang là 2y m= + . Ta có 2oy m= + . 

( )
3

lim
x

f x
+→

= −∞  suy ra đồ thị hàm số có tiệm cận đứng là 3x = . Ta có 3ox = . 

( )30 3 2 30 8o ox y m m< ⇔ + < ⇔ < . 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên: 

 
Có bao nhiêu giá trị nguyên của [ 4;4]m∈ −  để hàm số có 4 tiệm cận? 

 

 A. 5  .   B. 6 .  C. 7 .  D. 8 . 

Lời giải 

Chọn C. 

+ Ta có ( )
2

lim
x

f x
+→

= +∞  nên 2x = − là một tiệm cận đứng. 

 

( )
1

lim
x

f x
+→

= −∞  nên 1x =  là một tiệm cận đứng. 

( ) 4lim
x

f x
→−∞

=  nên 4y =  là một tiệm cận ngang. 

( ) 2lim
x

f x m
→+∞

=  nên 2y m=  là một tiệm cận ngang. 

 + Để hàm số có 4  tiệm cận thì 2 4 2mm ≠ ⇔ ≠ ±   mà [ ]4;4m∈ −   nên { }4; 3; 1;0m∈ ± ± ±   

Vậy có 7 giá trị m  cần tìm. 

Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên sau: 
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Tìm tổng số các giá trị nguyên dương của tham số ( )10;10m∈ −  để đồ thị hàm số ( )y f x=  có tổng số 

đường tiệm cận đứng và đường tiệm cận ngang là 4 . 

 A. 42 . B. 45 . C. 3− . D. 0 . 

Lời giải 

Chọn A. 

Từ bảng biến thiên ta có ( )lim 0
x

f x
→−∞

=  và ( ) ( )( )lim 1 2
x

f x m m
→+∞

= − − . Suy ra tiệm cận ngang của đồ thị 

hàm số ( )y f x=  là 0y =  và ( )( )1 2y m m= − − . 

Lại có ( )
2

lim
x

f x
−→−

= −∞ ;
 

( )
2

lim
x

f x
+→−

= +∞  suy ra tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x=  là 2x = − . 

Và ( )
2

lim
x

f x
−→

= +∞ ; ( )
2

lim
x

f x
+→

= −∞  suy ra tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y f x=  là 2x = . 

Đề đồ thị hàm số có tổng số đường tiệm cận đứng và đường tiệm cận ngang là 4  khi và chỉ khi 

( )( )
1

1 2 0
2

m
m m

m
≠

− − ≠ ⇔  ≠
. 

Vì ( )10;10m∈ −  và m  là số nguyên dương nên { }3;4;5;6;7;8;9m∈ . 

Vậy 3 4 5 6 7 8 9 42+ + + + + + = . 

Câu 7. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình vẽ. Định tham số m  để giao điểm của đường 

tiệm cận đứng và tiệm cận ngang là điểm ( )1;1I − . 

∞

∞x

y'

y

m +∞

m +∞

m
 

 A. Không có m .  B. 0m = .  C. 1m = − . D. 1m = . 

Lời giải 

Chọn D. 

Từ BBT suy ra TCĐ là x m= − , TCN là y m= ; nên giao điểm TCĐ và TCN là ( );I m m− . 

YCBT ( ) ( )
1

; 1;1 1
1

m
I m m I m

m
− = −

− ≡ − ⇔ ⇔ = =
. 
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Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình vẽ. Định tham số m  và n  để đồ thị hàm số 

nhận đường thẳng 2x = , 2y =  lần lượt là TCĐ và TCN thì biểu thức 2 29 6 36m mn n+ +  có giá trị là 

∞

∞x

y'

y

2-2m
n +∞

m
n

+∞

m
n

 

 A. 28
3

. B. 2
3

. C. 1
3

. D. 7
3

. 

Lời giải 

Chọn A. 

Từ BBT suy ra TCĐ là 2 2mx
n
−

= , TCN là my
n

= ;  

YCBT: đường thẳng 2, 2x y= =  lần lượt là TCĐ và TCN nên 

2 2 22 2 2 2 2 2 2 3
2 2 0 12

3

m mm n m nn
m m n m n n
n

− = = − = + =  ⇔ ⇔ ⇔   = − =  = =
  

  

KL: vậy 2 2 289 6 36
3

m mn n+ + = . 
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DẠNG 2 

BIẾT ĐỒ ĐẶC ĐIỂM CỦA  HÀM SỐ ( )y f x=   

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 9. Cho hàm số 1 .
2

+
=

−
axy
bx

 Tìm ,a b  để đồ thị hàm số có 1=x  là tiệm cận đứng và 1
2

=y  là tiệm 

cận ngang. 

 A. 1; 2= − =a b . B. 4; 4= =a b . C. 1; 2= =a b . D. 1; 2= − = −a b . 

Lời giải 

Chọn C. 

+ 0= ⇒b  đồ thị hàm số 1
2
+

=
−

axy  không có tiệm cận. 

+ 0≠b , tập xác định của hàm số 1
2

+
=

−
axy
bx

 là 2\  =  
 

D R
b

. 

1
1lim lim lim 22→±∞ →±∞ →±∞

++
= = =

− −
x x x

aax axy
bx bb

x

. 

⇒đồ thị hàm số 1
2

+
=

−
axy
bx

 có tiệm cận ngang là đường thẳng 1 2
2

= ⇒ = ⇔ =
a ay b a
b b

. 

2 2

1lim lim
2+ +

→ →

+∞+
= = −∞− x x

b b

axy
bx

. 

⇒đồ thị hàm số 1
2

+
=

−
axy
bx

 có tiệm cận đứng là đường thẳng 2 2 1 2 1= ⇒ = ⇔ = ⇒ =x b a
b b

. 

Vậy 1; 2= =a b . 

Câu 10. Có bao nhiêu giá trị nguyên dương của tham số m để đồ thị hàm số 2

1
8

xy
x x m

−
=

− +
có 3 đường 

tiệm cận? 

 A. 14 . B. 8 .  C. 15 . D. 16 . 

Lời giải 

Chọn A. 

Ta có 2 2
1 1lim lim 0

8 8x x

x x
x x m x x m→−∞ →+∞

− −
= =

− + − +
 nên hàm số có một tiện cận ngang 0y = . 

Hàm số có 3 đường tiệm cận khi và chỉ khi hàm số có hai đường tiệm cận đứng ⇔ phương trình 

2 8 0x x m− + =  có hai nghiệm phân biệt khác 1
Δ 16 0 16

7 0 7
m m

m m
′ = − > < 

⇔ ⇔ − ≠ ≠ 
. 
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Kết hợp với điều kiện m nguyên dương ta có { }1;2;3;...;6;8;...;15m∈ . Vậy có 14  giá trị của m  thỏa 

mãn đề bài. 

Câu 11. Tìm tất cả các giá trị của tham số thực m  để đồ thị hàm số 
2

2 3 2
x my

x x
+

=
− +

 có đúng hai đường 

tiệm cận. 

 A. 1m = −  B. {1;4}m∈  C. 4m =  D. { 1; 4}m∈ − −  

Lời giải 

Chọn D. 

( )( )
2 2

2 3 2 1 2
x m x my

x x x x
+ +

= =
− + − −

. 

lim 1
x

y
→±∞

= ⇒ 1y =  là đường tiệm cận ngang. 

Đồ thị hàm số 
2

2 3 2
x my

x x
+

=
− +

 có đúng hai đường tiệm cận⇔  đồ thị hàm số có đúng một tiệm cận đứng 

⇔  pt 2 0x m+ =  nhận nghiệm 1x =  hoặc 2x = . 

Khi đó: 
1
4

m
m
= −

 = −
. 

Với 1m = −  có một tiệm cận đứng 2x = . 

Với 4m = −  có một tiệm cận đứng 1x = . 

Vậy { 1; 4}m∈ − − . 

Câu 12. Biết rằng đồ thị của hàm số ( )3 2017
3

n x n
y

x m
− + −

=
+ +

 ( ,m n  là các số thực) nhận trục hoành làm 

tiệm cận ngang và trục tung là tiệm cận đứng. Tính tổng m n+ . 

 A. 0  B. 3−  C. 3  D. 6  

Lời giải 

Chọn A. 

Theo công thức tìm nhanh tiệm cận của đồ thị hàm số ax by
cx d

=
+
+

 ta có 

Đồ thị hàm số nhận 3 0dx m
c

= − = − − =  làm TCĐ 3m⇒ = −  

Đồ thị hàm số nhận 3 0ay n
c

= = − =  làm TCN 3n⇒ = . 

Vậy 0m n+ = . 

Câu 13. Với giá trị nào của hàm số m để đồ thị hàm số 2 3 7= − − +y x mx x có tiệm cạn ngang. 

 A. 1=m  B. 1= −m  C. 1= ±m  D. Không có m  

Lời giải 

Chọn A. 

Đồ thị hàm số có tiệm cận ngang 
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⇒Hàm số xác định trên một trong các miền ( ) ( ] ( ); , ; , ,−∞ −∞ +∞a a a hoặc [ );+∞a  

0≥m  

TH1: 0 3 7, lim
→±∞

= ⇒ = − − + = ±∞
x

m y x x y  đồ thị không có tiệm cận ngang 

TH2: 20, 3 7> = − − +m y x mx x  

Khi 2
3 7 3lim lim

2→+∞→+∞

 
= − − + =  

 xx
y x x m

x x
 đồ thị hàm số có tiệm cận ngang khi và chỉ khi 1=m . 

Vậy 1=m  

Cách trắc nghiệm: 

Thay 1=m ( )2 2 33 7 lim 3 7
2→+∞

⇒ = − − + ⇒ − − + =
x

y x x x x x x đồ thị hàm số có tiệm cận ngang 

( )2lim 3 7
→−∞

⇒ − − + = −∞
x

x x x  không có tiệm cận ngang. 

Thay 1= −m ( )2 23 7 lim 3 7
→+∞

⇒ = − − − + ⇒ − − − +
x

y x x x x x x không xác định. 

( )2lim 3 7
→−∞

− − − +
x

x x x  không xác định. 

Vậy 1=m  

Câu 14. Cho hàm số 
 3 2 2

3
3 2 1

xy
x mx m x m




   
. Có bao nhiêu giá trị nguyên thuộc đoạn  6;6  

của tham số m  để đồ thị hàm số có bốn đường tiệm cận? 

 A. 12 . B. 9 .  C. 8 . D. 11. 

Lời giải 

Chọn B. 

lim lim 0
x x

y y
 

   nên đồ thị hàm số có tiệm cận ngang là đường thẳng 0y  . 

Do đó, đồ thị hàm số có bốn đường tiệm cận khi phương trình  3 2 23 2 1 0x mx m x m      có 3 

nghiệm phân biệt 3x  . 

Xét phương trình  3 2 23 2 1 0x mx m x m      (*) ta có 

 3 2 23 2 1 0x mx m x m       2 2 1 0x m x mx     2 2 1 0
x m
x mx

 
    

. 

Phương trình (*) có ba nghiệm phân biệt 3x   khi và chỉ khi 3m   và phương trình 2 2 1 0x mx    

có hai nghiệm phân biệt 3x   2

2

3
3

1
1 0

1
3 2.3. 1 0

5
3

m
m

m
m

m
m

m

                    

. 
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Do m  nguyên và  6;6m   nên  6; 5; 4; 3; 2;2;4;5;6m      . 

Vậy có 9  giá trị nguyên của m  thỏa mãn đề bài. 

Câu 15. Cho hàm số 
( )2

1
2 1 2

y
x m x m x m

=
 − + + − 

. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  để đồ 

thị hàm số có 4 đường tiệm cận. 

 A. 
0 1

1
2

m

m

< <



≠

. B. 
1
1
2

m

m

<



≠

. C. 1m > . D. 
0 1

1
2

m

m

≤ ≤



≠

. 

Lời giải 

Chọn A. 

Điều kiện .x m>  

Ta có lim 0 0
x

y y
→+∞

= ⇒ = là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số. 

Xét phương trình ( ) ( )
2

22 1 2 0
2 1 2 0(*)

x m
x m x m x m

x m x m
=

 − + + − = ⇔   − + + =
 

Để hàm số có 4 đường tiệm cận thì phương trình (*) có 2 nghiệm phân biệt 1 2m x x< < . 

( )
( )( ) ( )

2

2 2
1 2 1 2 1 2

1 2

1 1
2 1 0 2 2 1

0 0 0 2
0 11 02 2 1 2

m mm
m

x m x m x x m x x m m m
mx x m m m

 ≠ ≠  − >    ≠   ⇔ − − > ⇔ − + − > ⇔ − > ⇔   
    < <> + > + >  

  

. 

Câu 16. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  sao cho đồ thị của hàm số 
2

1
1

xy
mx
+

=
+

 có hai tiệm 

cận ngang 

 A. 0m <  B. 0m =  

 C. 0m >  D. Không có giá trị thực nào của m  thỏa mãn yêu cầu đề bài 

Lời giải 

Chọn C. 

Xét các trường hơp sau: 

Với 0m = : hàm số trở thành 1y x= +  nên không có tiệm cận ngang. 

Với 0m < : 

hàm số 
2 2

1 1
1 1

x xy
mx m x
+ +

= =
+ −

 có tập xác định là 1 1;D
m m

 
 = −
 
 

 suy ra không tồn tại giới hạn 

lim
x

y
→±∞

 hay hàm số không có tiệm cận ngang. 

Với 0m > : 
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Ta có: 
2

2 2 2

11
1 1 1 1lim lim lim lim lim .

1 1 11x x x x x

x x x xy
mmx x m x m m

x x x

→−∞ →−∞ →−∞ →−∞ →−∞

 − + + + +  = = = = = −
+ + − + +

 

và 
2

2 2 2

11
1 1 1 1lim lim lim lim lim .

1 1 11x x x x x

x x x xy
mmx x m x m m

x x x

→+∞ →+∞ →+∞ →+∞ →+∞

 + + + +  = = = = =
+ + + +

 

Vậy hàm số có hai tiệm cận ngang là : 1 1;y y
m m

= = −  khi 0m > . 

Câu 17. Có bao nhiêu giá trị m  nguyên thuộc khoảng  10;10  để đồ thị hàm số 
( ) 1

2
x x m

y
x
 




 có 

đúng ba đường tiệm cận? 

 A. 12 . B. 11. C. 0 . D. 10 . 

Lời giải 

Chọn A. 

Xét     1g x x x m   . 

Ta có 
( ) 1

lim 1
2x

x x m
x

 



 và 

( ) 1
lim 1

2x

x x m
x

 



. Nên đồ thị hàm số luôn có hai đường tiệm 

cận ngang 1y   và 1y  . 

Trường hợp 1: 0m   khi đó hàm số là 
1
2

x
y

x





. Đồ thị hàm số có tiệm cận đứng là 2x  . 

Vậy 0m   thỏa mãn yêu cầu đề bài. 

Trường hợp 2: 0m . Hàm số  g x  có tập xác định là    ;0 ;D m    . 

2x D  .  ( 2) 2 2 1 0g m      nên 2x   là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

Vậy 1m  , 2m  ,. 9m   thỏa mãn. Nên có 9  giá trị m . 

Trường hợp 3: 0m . Hàm số  g x  có tập xác định là    ; 0;D m    . 

Để 2x   là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số thì trước hết 2x D   hay 2m . Nên chỉ có 

2m  , 1m   thỏa mãn 

Với 1m   ta có  ( ) 1 1g x x x   , ( 2) 2 1 0g     nên 2x   là tiệm cận đứng của đồ thị 

hàm số. 

Với 2m   ta có  ( ) 2 1g x x x   ,  ( 2) 2 1 1 0g x x       nên 2x   là tiệm cận 

đứng của đồ thị hàm số. 

Vậy 12  giá trị m  nguyên thỏa mãn yêu cầu. 
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Câu 18. Tìm số giá trị nguyên thuộc đoạn [ ]2022;2022−  của tham số m  để đồ thị hàm số 

2

3xy
x x m

−
=

+ −
 có đúng hai đường tiệm cận. 

 A. 4044 . B. 2022 . C. 2009 . D. 2011. 

Lời giải 

Chọn D. 

Điều kiện xác định: 2

3 0x
x x m
− ≥


+ ≠

. 

Dựa vào điều kiện xác định ta suy ra hàm số đã cho không có giới hạn khi x →−∞ . 

2

3lim 0,
x

x m
x x m→+∞

−
= ∀

+ −
. 

0y⇒ =  là pt đường tiệm cận ngang. 

Xét hàm số ( ) 2f x x x= + . 

( ) ( ) 1' 2 1; ' 0
2

f x x f x x= + = ⇔ = −  

 
Dựa vào bảng biến thiên ta thấy: 

Khi 12m <  thì đồ thị hàm số không có tiệm cận đứng. 

Khi 12m ≥  thì đồ thị hàm số có 1 tiệm cận đứng. 

Do đó để hàm số có đúng 2 đường tiệm cận thì [ ]12;2022m∈ . 

Vậy có 2011giá trị nguyên của m . 

Câu 19. Hàm số 
( )2

3 1
1

x ax by
x
+ + +

=
−

 không có tiệm cận đứng. Khi đó hiệu a b−  bằng: 

 A. 1
2

. B. 3
4

− . C. 5
4

− . D. 1
2

− . 

Lời giải 

Chọn A. 

Do hàm số không có tiệm cận đứng nên ( ) ( ) ( )23 1 1f x x ax b x g x= + + + = − . 

Suy ra 
( )
( )

32 01 0 14
3 5 20' 1 0
4 4

a b af
a b

af b

+ + = = − =  ⇔ ⇔ ⇒ − =  
+ ==   = − 

 →  đáp án A. 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 
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Câu 20. Định m để hàm số có tiệm cận đứng đi qua  1; 2A   với 1
2
mx

y
x m





 

Câu 21. Tìm giá trị của tham số m  để đồ thị của hàm số 
 2 2

3
4 2 2 3 1

y
x m x m


   

 có đúng hai 

tiệm cận đứng 

Câu 22. Cho hàm số 2
1

2 3
xy

mx x
−

=
− +

. Có tất cả bao nhiêu giá trị m  để đồ thị hàm số có đúng hai 

đường tiệm cận. 

Lời giải 

Đáp án: 10; ; 1
3

m  ∈ − 
 

 

Nhận xét: 

+ 2( ) 2 3f x mx x= − + có bậc 1≥  nên đồ thị hàm số luôn có 1 tiệm cận ngang. 

+ Do đó: Yêu cầu bài toán 9  đồ thị hàm số có đúng 1 tiệm cận đứng. 

+ 0m = , đồ thị hàm số có 1 tiệm cận đứng là đường thẳng 3 0
2

x m= ⇒ =  thỏa bài toán. 

+ 0m ≠ , đồ thị hàm số có đúng 1 tiệm cận đứng khi và chỉ khi phương trình 2 2 3 0mx x− + = có nghiệm 

kép hoặc nhận 1x =  làm nghiệm 
10
3

(1) 0 1

f m
f m

∆ = =⇔ ⇔ = = −

 

+ KL: 10; ; 1
3

m  ∈ − 
 

. 

Câu 23. Cho hàm số ( ) 2

1
2 4
x

x
y f

m
x

x
+

=
− +

= . Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để đồ thị có ba 

đường tiệm cận 

Lời giải 

Đáp án: 

2
2
5
2

m
m

m

 >
 < −
 ≠ −

. 

Để đồ thị có ba đường tiệm cận thì 2 2 4 0x mx− + =  có hai nghiệm phân biệt 1≠ −  

( ) ( )2

2
0 2

1 2 1 4 0 5
2

m
m

m
m

 >
 ∆ >  < −⇔ ⇔ 

− − − + ≠  ≠ − ⋅

 

Câu 24. Có bao nhiêu giá trị nguyên của m  để tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm 

số 
2 3 4

2
mx mxy

x
+ +

=
+

 bằng 3? 

Lời giải 
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Đáp án: có hai giá trị nguyên của m  thỏa mãn đề bài là 1; 2m m= =  

Đồ thị hàm số 
2 3 4

2
mx mxy

x
+ +

=
+

 có nhiều nhất một tiệm cận đứng và hai tiệm cận ngang. 

Điều kiện để đồ thị hàm số 
2 3 4

2
mx mxy

x
+ +

=
+  có 3 tiệm cận là nó có đúng 1 tiệm cận đứng và 2 tiệm 

cận ngang. 

* Xét điều kiện tồn tại lim
x

y
→+∞

 

và lim
x

y
→−∞

 

Trường hợp 1: ( ) 2 3 4 0g x mx mx= + + ≥  với x∀ ∈
2

0
160 0
9

9 16 0

m
m m

m m

=
 >⇔ ⇔ ≤ ≤ ∆ = − ≤

 

Trường hợp 2: ( ) 2 3 4 0g x mx mx= + + ≥  với ( ) ( )1 2; ;x x x∀ ∈ −∞ ∪ +∞ với 1x ; 2x  là nghiệm của ( )g x  

2

0 16
99 16 0

m
m

m m
>

⇔ ⇔ >
∆ = − >

 

Vậy 0m ≥  thì tồn tại lim
x

y
→+∞

 

và lim
x

y
→−∞

 

Khi đó: 

2 2
3 4

3 4lim lim lim 22 1
x x x

mmmx mx x xy m
x

x
→+∞ →+∞ →+∞

+ ++ +
= = =

+ +  

2 2
3 4

3 4lim lim lim 22 1
x x x

mmmx mx x xy m
x

x
→−∞ →−∞ →−∞

− + ++ +
= = = −

+ +  

Vậy điều kiện để đồ thị hàm số có hai đường tiệm cận ngang là 0m >  

* Xét trường hợp 2x = −  là nghiệm của tử số 2x⇒ = −  là nghiệm của ( ) 2 3 4g x mx mx= + +  

⇒  ( )2 0 2g m− = ⇒ =  

Khi đó 
22 6 4

2
x xy

x
+ +

=
+

( )( ) ( )
2 2

2 1 2 2 1
lim lim

2 2x x

x x x
y

x x− −→− →−

 + + +
⇒ = = − = −∞ 

+ +    

⇒  Đồ thị hàm số có một tiệm cận đứng 2x = − . 

⇒  2m =  thỏa mãn 

* Xét trường hợp 2x = −  không là nghiệm của tử số, để 2x = −  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số thì 

( )
( )

( )
2 0

2 0 4 2 0 2
2 0

g
g m m

g

− ≠ ⇔ − > ⇔ − > ⇔ <
− ≥

 

⇒  đồ thị hàm số có một đường tiệm cận đứng 2x = −
 
với ( ]0;2m∀ ∈  

Vậy điều kiện để đồ thị hàm số 
2 3 4

2
mx mxy

x
+ +

=
+  có 3 tiệm cận là ( ]0;2m∀ ∈  
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Vậy có hai giá trị nguyên của m  thỏa mãn đề bài là 1m = ; 2m = . 

Câu 25. Tìm tất cả các giá trị thực của m  sao cho đồ thị hàm số 
1

12

+
+

=
x

mxy  có đúng một đường tiệm 

cận. 

Lời giải 

Đáp án:  01 <≤− m . 

Nếu 0m =  thì 1
1

y
x

=
+

. Hàm số này có tập xác định { }\ 1D = − . 

Ta có 1lim 0
1x x→+∞
=

+
 nên đồ thị hàm số có tiệm cận ngang là 0y = . 

( )1

1lim
1x x+→ −
= +∞

+
 nên đồ thị hàm số có tiệm cận đứng 1x = − . 

Vậy với 0m =  thì đồ thị hàm số có hai đường tiệm cận (loại). 

Nếu 0m >  thì 2 1 0mx + >  với mọi x  và tập xác định của hàm số là { }\ 1D = − . 

2 1lim
1x

mx
x→+∞

+
+

2
1

lim 11
x

m
x m

x
→+∞

+
= =

+
, 

2 1lim
1x

mx
x→−∞

+
+

2
1

lim 11
x

m
x m

x
→+∞

− +
= = −

+
. Suy ra đồ thị hàm số có hai 

tiệm cận ngang là y m=  và y m= − . 

( )

2

1

1lim
1x

mx
x+→ −

+
= +∞

+
 nên 1x = −  là đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

Vậy 0m >  không thỏa mãn. 

Nếu 0m <  thì tập xác định của hàm số là { }1 1; \ 1D
m m

 
= − − − − 
 

. 

Trường hợp này đồ thị hàm số không có tiệm cận ngang. Để đồ thị hàm số có đúng một đường tiệm cận 

thì đồ thị hàm số phải có một tiệm cận đứng. Điều này xảy ra khi 

1 1
m

− − ≤ −  1 1
m

⇔ − ≥ 1 1
m

⇔ − ≥ 1m⇔ ≥ − . 

Vậy với 1 0m− ≤ <  thì đồ thị hàm số có đúng một đường tiệm cận. 

Câu 26. Tìm m  để đồ thị hàm số  2 3 2 2 1
5

x m x m
y

x
   




có tiệm cận xiên. 

Câu 27. Tìm m  để đồ thị hàm số  2 2 1 3
2

mx m x m
y

x
   




có tiệm cận xiên. 

Câu 28. Tìm m để hàm số 
2 1

1
mx mx m

y
x

  



 có cực trị và khoảng cách từ điểm cực tiểu của đồ 

thị hàm số đã cho đến đường tiệm cận xiên của nó bằng 2
2

. 
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Câu 29. Cho hàm số  2 22 4 3
1

x m x m m
y

mx
    




. Tìm m để khoảng cách từ gốc tọa độ O đến 

tiệm cận xiên hoặc ngang là nhỏ nhất ? 

Câu 30. Cho hàm số 
       

21 1 2 3
,

2 m

m x m x m
y C m

x m

    
  


 . Tìm m  để đồ thị  mC có 

tiệm cận xiên cắt hai trục tọa độ tại A, B sao cho ΔAOB có diện tích bằng 4 ? 
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CHỦ ĐỀ 3 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ ẨN 

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ, BẢNG BIẾN THIÊN VÀ HÀM SỐ CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 1. Cho hàm số ( )y f x=   có đồ thị như hình vẽ sau:        

 

Tìm số đường tiệm cận của đồ thị hàm số ( ) ( )
2 

3 2
g x

f x
=

−
  

 A. 2.   B. 3.    C. 4.  D. 5.   

Câu 2. Cho hàm số bậc ba ( )y f x=  có đồ thị là đường cong hình bên dưới.  

x

y

4

-1

2

O 1

 

Đồ thị hàm số ( )
( )( )
( ) ( )

2

2

1 1
2

x x
g x

f x f x
− −

=
−

 có tất cả bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 



Đại số 12 - Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đò thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025               KNTTVCS 

Câu 3. Cho hàm số bậc bốn ( ) 4 2f x ax bx c= + +  có đồ thị như hình vẽ bên dưới: 

 

Hỏi đồ thị hàm số 
( )( )
( ) ( )

2 2

2

4 2

2 3

x x x
y

f x f x

− +
=

+ −  
 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

 A. 4.    B. 5.    C. 3.       D. 2.   

Câu 4. Cho  hàm số bậc ba ( ) 3 2y f x ax bx cx d= = + + +  có đồ thị là đường cong như hình bên.  

 

Đồ thị hàm số ( ) ( )
( )( ) ( )

2 2

2

4 3

2

x x x x
g x

x f x f x

+ + +
=

 −
 

có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 5 .  C. 6 . D. 3 . 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên từng khoảng xác định và có bảng biến thiên sau: 

                   

Tổng số đường tiệm cận đứng và ngang của đồ thị hàm số ( ) ( )
1

5
y g x

f x
= =

−
 là 

 A. 2 .  B. 3 .  C. 4 . D. 5 . 
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Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau : 

 

 Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
4

2

1
4

xy g x
f x f x

−
= =

−
 có bao nhiêu tiệm cận đứng? 

 A. 5 .  B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Câu 7. Cho hàm số đa thức bậc bốn ( )y f x=  có BBT như sau: 

 

Số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( ) ( )
( ) ( )2

1 3
3

x x
g x

f x f x
− +

=
+

 là :  

 A. 4   B. 5   C. 6  D. 7  

Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục, không âm trên R  và thỏa mãn ( )lim 1
x

f x
→−∞

= , ( )lim 2
x

f x
→+∞

= . 

Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )22 1. 1
3

x f x
y

x
+ +

=
+

 là: 

 A. 3 . B. 2 .  C. 0 . D. 1 

Câu 9. Cho hàm số ( )y f x=  xác định và liên tục trên  . Biết ( )lim 2
x

f x
→−∞

= , ( )
3
2

lim 1
x

f x
+

 → 
 

=  và hàm số 

( ) ( )
( ) ( )2

5 1
1 2 3

f x
y g x

f x x
−

= =
 + − 

. Trong các khẳng định sau về đồ thị hàm số ( )y g x= , khẳng định nào 

đúng: 

 A. Đồ thị hàm số ( )y g x=  không có tiệm cận ngang và tiệm cận đứng. 

 B. Đồ thị hàm số ( )y g x=  có tiệm cận ngang 2y =  và không có tiệm cận đứng. 

 C. Đồ thị hàm số ( )y g x=  có tiệm cận ngang 0y =  và tiệm cận đứng 3
2

x = . 

 D. Đồ thị hàm số ( )y g x=  có tiệm cận ngang 2y =  và tiệm cận đứng 3
2

x = . 
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Câu 10. Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên  , thỏa mãn ( )lim
x

f x
→−∞

= −∞ , ( )lim 1
x

f x
→+∞

=  và ( ) 1f x < , 

x∀ ∈  . Xét hàm số ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

3 2

3 2

2 2 1
4 5 2

f x f x f x
g x

f x f x f x
+ − −

=
− + −

. Khẳng định nào dưới đây là khẳng định 

đúng? 

 A. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  có các đường tiệm cận ngang là 2y =  và 0y = . 

 B. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  có các đường tiệm cận ngang là 2y = −  và 0y = . 

 C. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  chỉ có một đường tiệm cận ngang là 2y = . 

 D. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  chỉ có một đường tiệm cận ngang là 2y = − . 

 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 

Câu 11. Hàm số ( )y f x=  xác định trên { }\ 1;1− , có đạo hàm trên { }\ 1;1−  và có bảng biến thiên 

như sau : 

x
y′

y

−∞ +∞1− 10

0− − ++
+∞ +∞+∞

−∞ −∞

0

1  

Đồ thị hàm số 
( )

1
1

y
f x

=
−

 có bao nhiêu tiệm cận (tiệm cận đứng và tiệm cận ngang)? 

Câu 12. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau: 

 

 Đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
( )

2

2

2 1
9

f x f x
y g x

f x
+ +

= =
−

 có tổng số tất cả các đường tiệm cận đứng và đường tiệm 

cận ngang là 

Câu 13. Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm liên tục trên  . Đồ thị hàm ( )f x  như hình vẽ.  
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Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
2

2

1
4

xg x
f x f x

−
=

−
 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

Câu 14. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị hàm số như hình vẽ 

 

Hỏi đồ thị hàm số ( )
( ) ( ) ( )21

xg x
x f x f x

=
 + − 

 có bao nhiêu tiệm cận đứng ? 

Câu 15. Cho hàm số bậc ba ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ bên.  

 

Đồ thị hàm 
( )

( ) ( )

2 2

2

4 3

2

x x x x
y

x f x f x

+ + +
=

 − 
 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

Câu 16. Cho hàm số ( )y f x=  xác định, liên tục trên   và có ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ , ( )lim
x

f x
→−∞

= +∞ . 

Phương trình ( ) 1
2

f x =  có ba nghiệm phân biệt. Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị 

hàm số 
( )
1

2 1
y

f x
=

−
là bao nhiêu? 
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DẠNG 2 

BIẾT ĐỒ THỊ, BẢNG BIẾN THIÊN VÀ HÀM SỐ CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  CÓ CHỨA THAM 

SỐ 

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 17. Cho hàm số ( ) 4 2f x ax bx c= + +  có đồ thị như hình vẽ.  

x

y

-1

2

1

 

Số các giá trị nguyên của tham số m  để đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
2020xg x

f x f x m
=

−  
 có tổng số  9  đường 

tiệm cận ngang và tiệm cận đứng là 

 A. 2 . B. 1.  C. 4 . D. 3 . 

Câu 18. Cho hàm số ( ) ( ) 2

2018g x
h x m m

=
− −

 với ( ) 4 3 2h x mx nx px qx= + + +  ( ), , ,m n p q∈ . Hàm số 

( )y h x′=  có đồ thị như hình vẽ bên dưới 

 

Tìm các giá trị m  nguyên để số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y g x=  là 2 . 

 A. 11. B. 10 . C. 9 . D. 20 . 

 

 

 

 

Câu 19. Cho hàm số bậc ba ( ) 3 2y f x ax bx cx d= = + + +  có đồ thị như hình vẽ. 
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Số giá trị nguyên của [ ]10;1m∈ −   để đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
2 3 2

1
x xg x

f x m f x
− +

=
− −      

 có đúng bốn đường 

tiệm cận đứng là : 

 A. 9.  B. 12. C.11. D. 10. 

Câu 20. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình vẽ dưới đây. 

 x  −∞   0   1  +∞  

( )f x′
 

 +    +  0  −   

( )f x  1 

 +∞  

−∞  

 3   

−∞  

  

Số giá trị nguyên của m để đồ thị hàm số ( ) ( )
1y g x

f x m
= =

−
 có đúng 5 tiệm cận là 

 A. 3. B. 2.  C. 1. D. 0. 

Câu 21. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau 

 

Hỏi có bao nhiêu giá trị nguyên của m  để đồ thị hàm số ( ) ( )
( )

2f x
y g x

f x m
= =

−
 có đúng 3 tiệm cận đứng. 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 .  

 

 

 

 

 

 

Câu 22. Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên { }\ 0  và có bảng biến thiên 
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Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để đồ thị hàm số ( ) ( )
3 2

2

2 2
1

x x xy
x f x m

+ +
=

+ −  
 có đúng ba đường tiệm 

cận. 

 A. 2m > . B. không tồn tại m . C. 2m ≤ . D. 2m < . 

Câu 23. Cho hàm số ( )f x  liên tục trên   và  ( )lim 1
x

f x
→−∞

= ; ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ . Có bao nhiêu giá trị 

nguyên của tham số  m  thuộc [ ]2020;2020−  để đồ thị hàm số ( )
( ) ( )

2

2

3

2

x x x
g x

f x f x m

+ +
=

− +
 có tiệm cận 

ngang nằm bên dưới đường thẳng 1y = − . 

 A. 4041. B. 2019 . C. 1.  D. 10 . 

Câu 24. Cho hàm số ( )f x  liên tục trên  , có ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ ; ( )lim
x

f x
→−∞

= −∞ . Tập hợp tất cả các giá 

trị thực của tham số m  để đồ thị hàm ( ) ( )
( )2

1

. 2

f x
g x

m f x

+
=

+
 có hai đường tiệm ngang là 

 A. { }\ 0   B. ( )0;+∞   C. ( );0−∞   D.{ }0     

 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 

Câu 25. Cho hàm số 3 2y ax bx cx d= + + +  có đồ thị như hình vẽ bên dưới. Gọi S  là tập hợp chứa tất cả 

các giá trị nguyên của tham số m  để đồ thị hàm số 
( )
m xy

f x m
−

=
−

 có tất cả 4  đường tiệm cận. Số phần tử 

của tập S  là bao nhiêu? 

 
 

 

Câu 26. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới.  
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Hỏi có bao nhiêu giá trị của tham số m để đồ thị hàm số ( ) 3 8 1 4y f x m m= + − + + −  có đúng một 

tiệm cận ngang? 

Câu 27. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên sau: 

 

Tìm số các giá trị nguyên âm của tham số m  để đồ thị hàm số ( ) ( )
2021g x

f x m
=

−
 có tổng số đường tiệm 

cận đứng và đường tiệm cận ngang là 3. 

Câu 28. Hàm số ( )y f x=  xác định trên   có bảng biến thiên như hình vẽ sau 

 

Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số ( )
( )( )2

1y g x
f x m

= =
−

  có đúng 2 tiệm cận đứng.  

Câu 29. Cho hàm số ( )f x  đồng biến trên  thỏa mãn ( )lim 1
x

f x
→−∞

=  và ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ . Có bao nhiêu 

số nguyên dương m  để đồ thị hàm số ( )
( ) ( )

( ) ( )2 2

3 1 2

4 1

x f x
g x

x x m f x

+ −
=

− + +
 có đúng 2 đường tiệm cận. 
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CHỦ ĐỀ 3 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ ẨN 

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ, BẢNG BIẾN THIÊN VÀ HÀM SỐ CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 

Câu 1. Cho hàm số ( )y f x=   có đồ thị như hình vẽ sau:        

 

Tìm số đường tiệm cận của đồ thị hàm số ( ) ( )
2 

3 2
g x

f x
=

−
  

 A. 2.   B. 3.    C. 4.  D. 5.   

Lời giải 

Chọn B. 

Dựa vào đồ thị hàm số ta có:  

( ) ( )
2 2lim

3. 1 2 5x
g x

→−∞
= = −

− −
 

( ) 2lim 2
3.1 2x

g x
→+∞

= =
−

 

Suy ra đồ thị hàm số đã cho có 2 đường tiệm cận ngang. 

Xét phương trình ( ) ( ) 23 2 0
3

f x f x− = ⇔ =  

Dựa vào đồ thị hàm số ta thấy: phương trình ( ) 2
3

f x =  có duy nhất một nghiệm. 

Vậy hàm số có 3 đường tiệm cận. 

 

Câu 2. Cho hàm số bậc ba ( )y f x=  có đồ thị là đường cong hình bên dưới.  
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x

y

4

-1

2

O 1

 

Đồ thị hàm số ( )
( )( )
( ) ( )

2

2

1 1
2

x x
g x

f x f x
− −

=
−

 có tất cả bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Lời giải 

Chọn D. 

Ta xét mẫu số: ( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

2
0 1

2 0
2 2

f x
f x f x

f x

=
− = ⇔ 

=
. 

Dựa vào đồ thị hàm số, ta thấy: 

x

y

4

y=2

-1

2

O 1

 

+) Phương trình ( )1  có nghiệm 1 1x a= < −  (nghiệm đơn) và 2 1x =  (nghiệm kép) 

( ) ( )( )21f x x a x⇒ = − − . 

+) Phương trình ( )2  có nghiệm ( )3 ; 1x b a= ∈ − , 4 0x =  và 5 1x c= >  

( ) ( ) ( )2f x x b x x c⇒ − = − − . 

Do đó ( )
( )( )
( ) ( )

21 1
2

x x
g x

f x f x
− −

=
−    

( ) ( )
( )( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )

2

2

1 1 1
1 .

x x x
x a x b x x cx a x x b x x c

− + +
= =

− − −− − − −
. 

⇒  đồ thị hàm số ( )y g x= có 4 đường tiệm cận đứng. 
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Câu 3. Cho hàm số bậc bốn ( ) 4 2f x ax bx c= + +  có đồ thị như hình vẽ bên dưới: 

 

Hỏi đồ thị hàm số 
( )( )
( ) ( )

2 2

2

4 2

2 3

x x x
y

f x f x

− +
=

+ −  
 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

 A. 4.    B. 5.    C. 3.       D. 2.   

Lời giải 

Chọn A. 

Xét phương trình ( ) ( )
( )
( )

2
1

2 3 0
3

f x
f x f x

f x

=
+ − = ⇔ 

= −

1 20; 2; 2
2; 2

x x x x x
x x
= = < − = >

⇔  = − =
 

Trong đó nghiệm 0x = , 2x = − , 2x =  đều có bội 2  và ( )1 1 2x x x= < − ; ( )2 2 2x x x= >  là nghiệm đơn 

(bội 1). 

So sánh bội nghiệm ở mẫu và bội nghiệm ở tử thì thấy đồ thị có các TCĐ là 0x = ; 2x = ; 1x x= ; 2x x=  

Câu 4. Cho  hàm số bậc ba ( ) 3 2y f x ax bx cx d= = + + +  có đồ thị là đường cong như hình bên.  

 

Đồ thị hàm số ( ) ( )
( )( ) ( )

2 2

2

4 3

2

x x x x
g x

x f x f x

+ + +
=

 −
 

có bao nhiêu đường tiệm cận? 

 A. 4 . B. 5 .  C. 6 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Điều kiện: 

( ) ( )
( )
( )

2

2

0
0 1

0
0

2 0 2

x
x x
x x

f x
f x f x f x

 > ≠  ≤ −  + ≥ ⇔  ≠ − ≠    ≠
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Từ đồ thị hàm số ( )y f x=  ta thấy phương trình ( ) 0f x =  có nghiệm 3x = −  (bội 2), và nghiệm 0x x= ; 

( )0 1;0x ∈ −  nên : ( ) ( ) ( )2
03f x a x x x= + −   

Đường thẳng 2y =  cắt đồ thị ( )y f x=  tại ba điểm phân biệt có hoành độ 1x = − ; 1x x= ; ( )1 3; 1x ∈ − −  

; 2x x= ; ( )2 3x < − . Nên ( ) ( )( )( )1 22 1f x a x x x x x− = + − − . 

Do đó: ( ) ( )
( )( ) ( )

( )
( ) ( )

2 2 2 2

2

4 3 4 3
. 22

x x x x x x x x
g x

x f x f xx f x f x

+ + + + + +
= =

−   −   

 
( )( )

( ) ( ) ( )( )( ) ( )( )( )( )

2 2

2 2
0 1 20 1 2

1 3
3. 3 . . 1

x x x x x x
a x x x x x x x xx a x x x a x x x x x

+ + + +
= =

+ − − −+ − + − −

. 

Ta có: ( )
( )( )( )( )20 0

0 1 2

1lim lim
3x x

xg x
a x x x x x x x x+ +→ →

+
= = = +∞

+ − − −
 nên 0x =  là một đường tiệm cận 

đứng của đồ thị ( )y g x=   

+)Các đường thẳng 3x = − ; 1x x= ; 2x x=  đều là các đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y g x=   

Do đó đồ thị ( )y g x=  có 4 đường tiệm cận đứng. 

+) Hàm số ( )y g x=  xác định trên một khoảng vô hạn và bậc của tử nhỏ hơn bậc của mẫu nên đồ thị 

( )y f x=  có một đường tiệm cận ngang 0y = .  

Vậy đồ thị hàm số ( )y g x=  có 5 đường tiệm cận.   

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên từng khoảng xác định và có bảng biến thiên sau: 

                   

Tổng số đường tiệm cận đứng và ngang của đồ thị hàm số ( ) ( )
1

5
y g x

f x
= =

−
 là 

 A. 2 .  B. 3 .  C. 4 . D. 5 . 

Lời giải 

Chọn D. 

Hàm số ( )y g x=  xác định khi ( )f x  xác định và ( ) 5f x ≠  hay ( )
( )

1
1

2

x
x a a

x b b

 ≠


≠ <
 ≠ >

. 
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Lại có: ( )
1

lim
x

g x
+→

= −∞  vì  
( ) ( )

1

1

lim1 1

lim 5 0, 5 khi 1
x

x
f x f x x

+

+

→

+

→

=


− = < →   
   

            ( )lim
x a

g x
+→

= +∞  vì  
( ) ( )

1

1

lim1 1

lim 5 0, 5 khi
x

x
f x f x x a

+

+

→

+

→

=


− = > →   
           

            ( )lim
x b

g x
+→

= +∞  vì  
( ) ( )

1

1

lim1 1

lim 5 0, 5 khi
x

x
f x f x x b

+

+

→

+

→

=


− = > →   
   

nên đồ thị hàm số ( )y g x=  có 3 đường tiệm cận đứng : 1x = , x a= , x b= . 

Mặt khác: ( )lim 0
x

g x
→+∞

= , ( ) 1lim
7x

g x
→−∞

= −  nên đồ thị hàm số ( )y g x=  có 2 đường tiệm cận ngang: 

0y = , 1
7

y = − . 

Vậy tổng số đường tiệm cận đứng và ngang của đồ thị hàm số ( )y g x=   là 5.  

Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau : 

 

 Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
4

2

1
4

xy g x
f x f x

−
= =

−
 có bao nhiêu tiệm cận đứng? 

 A. 5 .  B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Lời giải 

Chọn D. 

Xét phương trình ( ) ( )
( )
( )

( )

( )

2

, ; 1
0 1 (  )

4 0
1 ( )4

x ,
 
1;

ng kép
x a a

f x x
f x f x

xf x
b

ng kép
b

= ∈ −∞ −
= =− = ⇒ ⇒  = −= 

= ∈ +∞

. 

( ) ( ) ( )( )( ) ( )( )2 22 4 1 1f x f x h x x a x x b x⇒ − = − − − + ; ( ) 0h x ≠  

Do đó 

( ) ( ) ( )
( )( )( )

( )( )( ) ( )( )

24

2 22

1 1 11
4 1 1

x x xxy g x
f x f x h x x a x x b x

− + +−
= = =

− − − − + ( )( )( )( )( )
2 1

1 1
x

h x x a x x b x
+

=
− − − +

.  

Vậy đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
4

2

1
4

xy g x
f x f x

−
= =

−
 có 4 tiệm cận đứng. 

Câu 7. Cho hàm số đa thức bậc bốn ( )y f x=  có BBT như sau: 
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Số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( ) ( )
( ) ( )2

1 3
3

x x
g x

f x f x
− +

=
+

 là :  

 A. 4   B. 5   C. 6  D. 7  

Lời giải 

Chọn C. 

Xét PT ( ) ( )
( )
( )

2
0

3 0
3

f x
f x f x

f x

=
+ = ⇔ 

= −
 trong đó:  

( ) ( )
( )

1

2

3
0 1;

   
2 (  )

2;

x
f ng képx x x

x x

 = −


= ⇔ = ∈
 = ∈ +∞  

( ) ( )
( )

3

4

    
   

1 ( )
3 ; 3 3 ( /      )

2;

ng kép
ko

x
f x x x do

x x

t m x

 =


= − ⇔ = ∈ −∞ − ≥ −
 = ∈ +∞

 

Kiểm tra các giới hạn ta thấy đồ thị hàm số ( ) ( )
( ) ( )2

1 3
3

x x
g x

f x f x
− +

=
+

 có 5 tiệm cận đứng là  

0x = ; 1x = ; 1x x= ; 2x x= ; 4x x=  

Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục, không âm trên R  và thỏa mãn ( )lim 1
x

f x
→−∞

= , ( )lim 2
x

f x
→+∞

= . 

Tổng số tiệm cận đứng và tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )22 1. 1
3

x f x
y

x
+ +

=
+

 là: 

 A. 3 . B. 2 .  C. 0 . D. 1 

Lời giải 

Chọn A. 

( ) ( )2 2
1 12 1 .2 1. 1

lim lim lim 233 1
x x x

f xx f x x xy
x

x
→−∞ →−∞ →−∞

− + ++ +
= = = −

+ +
 2y⇒ = −  là tiệm cận ngang 

( ) ( )2 2
1 12 1 .2 1. 1

lim lim lim 433 1
x x x

f xx f x x xy
x

x
→+∞ →+∞ →+∞

+ ++ +
= = =

+ +
 4y⇒ =  là tiệm cận ngang 
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( ) ( )2

( 3) ( 3) ( 3)

2 1. 1 2 10. 3 1
lim lim lim

3 3x x x

x f x f
y

x x+ + +→ − → − → −

+ + − +
= = = ±∞

+ +
 

( ) ( )2

( 3) ( 3) ( 3)

2 1. 1 2 10. 3 1
lim lim lim

3 3x x x

x f x f
y

x x− − −→ − → − → −

+ + − +
= = = ±∞

+ +
 

3x⇒ = −  là tiệm cận đứng. 

Câu 9. Cho hàm số ( )y f x=  xác định và liên tục trên  . Biết ( )lim 2
x

f x
→−∞

= , ( )
3
2

lim 1
x

f x
+

 → 
 

=  và hàm số 

( ) ( )
( ) ( )2

5 1
1 2 3

f x
y g x

f x x
−

= =
 + − 

. Trong các khẳng định sau về đồ thị hàm số ( )y g x= , khẳng định nào 

đúng: 

 A. Đồ thị hàm số ( )y g x=  không có tiệm cận ngang và tiệm cận đứng. 

 B. Đồ thị hàm số ( )y g x=  có tiệm cận ngang 2y =  và không có tiệm cận đứng. 

 C. Đồ thị hàm số ( )y g x=  có tiệm cận ngang 0y =  và tiệm cận đứng 3
2

x = . 

 D. Đồ thị hàm số ( )y g x=  có tiệm cận ngang 2y =  và tiệm cận đứng 3
2

x = . 

Lời giải 

Chọn C. 

Ta có : 

+) ( ) ( )
( ) ( )

( )
( )2

2

5 1
15 1

lim lim lim 0
2 31 2 3x x x

f x
f xf x

g x
xf x x→−∞ →−∞ →−∞

−
 +−  = = =

− + − 
 suy ra đường thẳng 0y =  là tiệm cận 

ngang của đồ thị ( )y g x= . 

+) ( ) ( )
( ) ( )

( )
( )2

23 3 3
2 2 2

5 1
15 1

lim lim lim
2 31 2 3x x x

f x
f xf x

g x
xf x x+ + +

     → → →     
     

−
 +−  = = = +∞

− + − 
 suy ra đường thẳng 3

2
x =  là tiệm 

cận đứng của đồ thị ( )y g x= . 

Câu 10. Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên  , thỏa mãn ( )lim
x

f x
→−∞

= −∞ , ( )lim 1
x

f x
→+∞

=  và ( ) 1f x < , 

x∀ ∈  . Xét hàm số ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

3 2

3 2

2 2 1
4 5 2

f x f x f x
g x

f x f x f x
+ − −

=
− + −

. Khẳng định nào dưới đây là khẳng định 

đúng? 

 A. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  có các đường tiệm cận ngang là 2y =  và 0y = . 

 B. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  có các đường tiệm cận ngang là 2y = −  và 0y = . 

 C. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  chỉ có một đường tiệm cận ngang là 2y = . 



Đại số 12 - Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đò thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025               KNTTVCS 

 D. Đồ thị hàm số hàm số ( )g x  chỉ có một đường tiệm cận ngang là 2y = − . 

Lời giải 

Chọn C. 

Tập xác định của hàm số ( )g x  là  . 

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

3 2

3 2

2 2 1
lim lim

4 5 2x x

f x f x f x
g x

f x f x f x→−∞ →−∞

+ − −
=

− + −
 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 3

2 3

1 2 12
lim 24 5 21
x

f x f x f x

f x f x f x
→−∞

+ − −
= =

− + −
 vì ( )lim

x
f x

→−∞
= −∞ . 

⇒đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số hàm số ( )g x . 

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( )

3 2

23 2

2 1 1 12 2 1
lim lim lim

4 5 2 1 2x x x

f x f x f xf x f x f x
g x

f x f x f x f x f x→+∞ →+∞ →+∞

+ + −     + − −      = =
− + − − −      

 

( ) ( )
( ) ( )

2 1 1
lim

1 2x

f x f x
f x f x→+∞

+ +      = = +∞
− −      

 vì ( )lim 1
x

f x
→+∞

=  và ( ) 1f x x< ∀ ∈ . 

Vậy đồ thị hàm số hàm số ( )g x  chỉ có một đường tiệm cận ngang là 2y = . 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 

Câu 11. Hàm số ( )y f x=  xác định trên { }\ 1;1− , có đạo hàm trên { }\ 1;1−  và có bảng biến thiên 

như sau : 

x
y′

y

−∞ +∞1− 10

0− − ++
+∞ +∞+∞

−∞ −∞

0

1  

Đồ thị hàm số 
( )

1
1

y
f x

=
−

 có bao nhiêu tiệm cận (tiệm cận đứng và tiệm cận ngang)? 

Lời giải 

Đáp án: hàm số 
( )

1
1

y
f x

=
−

 có 4 đường tiệm cận . 

Nhìn vào bảng biến thiên ta có 

( ) ( )
1lim 0 lim 1

1x x
f x

f x→+∞ →+∞
= ⇒ = −

−
; ( ) ( )

1lim lim 0
1x x

f x
f x→−∞ →−∞

= +∞⇒ =
−

. 

⇒  đồ thị hàm số 
( )

1
1

y
f x

=
−

 có hai tiệm cận ngang là hai đường thẳng 1y = − ; 0y = . 

( )
; 1

1 0
1

x a a
f x

x
= < −

− = ⇔  =
. 
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( ) ( )0 0

1lim 1 lim
1x x

f x
f x→ →

= ⇒ = +∞
−

.  Vì ( ) 1f x >  khi 0x →  .  

Tương tự , 
( )

1lim
1x a f x+→
= −∞

−
 nên đồ thị hàm số 

( )
1

1
y

f x
=

−
 có hai tiệm cận đứng  là hai đường thẳng 

x a= ; 1x = . 

Vậy hàm số 
( )

1
1

y
f x

=
−

 có 4 đường tiệm cận .  

Câu 12. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau: 

 

 Đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
( )

2

2

2 1
9

f x f x
y g x

f x
+ +

= =
−

 có tổng số tất cả các đường tiệm cận đứng và đường tiệm 

cận ngang là 

Lời giải 

Đáp án: tổng số các đường tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị ( )y g x= là 6. 

Ta có ( ) ( ) ( )

( )2

2 11
lim lim 191
x x

f x f x
g x

f x
→−∞ →−∞

+ +
= =

−
 và ( ) ( ) ( )

( )2

2 11
lim lim 191
x x

f x f x
g x

f x
→−∞ →−∞

+ +
= =

−
. 

Suy ra đường thẳng 1y =  là tiệm cận ngang của đồ thị ( )y g x= . 

( ) ( )( )
( )( ) ( )( )

2
1

3 3
f x

y g x
f x f x

+
= =

− + . 

Dựa vào BBT ta có ( )
0

3 1
4

x
f x x a

x b

=
= ⇔ = < −
 = >

 . 

Với ( )0 3x f x> ⇒ < , ( ) ( )( )
( )( ) ( )( )

2

0 0

1
lim lim

3 3x x

f x
g x

f x f x+ +→ →

+
= = −∞

− +
 suy ra đường thẳng 0x =  là tiệm cận 

đứng. 

Với ( ) 3x a f x> ⇒ < , ( ) ( )( )
( )( ) ( )( )

2
1

lim lim
3 3x a x a

f x
g x

f x f x+ +→ →

+
= = −∞

− +
 suy ra đường thẳng x a=  là tiệm 

cận đứng. 
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Với ( ) 3x b f x> ⇒ > , ( ) ( )( )
( )( ) ( )( )

2
1

lim lim
3 3x b x a

f x
g x

f x f x+ +→ →

+
= = +∞

− +
 suy ra đường thẳng x b=  là tiệm cận 

đứng. 

Dựa vào BBT ta có ( )
,0 4

3
, 4

x c c
f x

x d d
= < <

= − ⇔  = >
  khi đó  

Với ( ) 3x c f x> ⇒ < − , ( ) ( )( )
( )( ) ( )( )

2
1

lim lim
3 3x c x c

f x
g x

f x f x+ +→ →

+
= = +∞

− +
 suy ra đường thẳng x c=  là tiệm 

cận đứng. 

Với ( ) 3x d f x> ⇒ > −  , ( ) ( )( )
( )( ) ( )( )

2
1

lim lim
3 3x c x c

f x
g x

f x f x+ +→ →

+
= = +∞

− +
 suy ra đường thẳng x d=  là tiệm 

cận đứng. 

Vậy tổng số các đường tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị ( )y g x= là 6. 

Câu 13. Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm liên tục trên  . Đồ thị hàm ( )f x  như hình vẽ.  

 

Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
2

2

1
4

xg x
f x f x

−
=

−
 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

Lời giải 

Đáp án: đồ thị có 4 tiệm cận đứng. 

Xét ( ) ( )
( )
( )

2
0

4 0
4

f x
f x f x

f x

=
− = ⇔ 

=
. 

Xét ( ) 0f x =  có 2 nghiệm 1 1x ≠ ±  và 2 1x =  là nghiệm bội (do đồ thị tiếp xúc với trục hoành tại 1x = . 

Trường hợp này có 2 tiệm cận đứng. 

Xét ( ) 4f x =  có 2 nghiệm 3 1x ≠ ±  và 4 1x = −  là nghiệm bội (do đồ thị tiếp xúc với đường thẳng 4y =  

tại 1x = − . Trường hợp này có 2 tiệm cận đứng. 

Vậy đồ thị có 4 tiệm cận đứng. 

Câu 14. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị hàm số như hình vẽ 
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Hỏi đồ thị hàm số ( )
( ) ( ) ( )21

xg x
x f x f x

=
 + − 

 có bao nhiêu tiệm cận đứng ? 

Lời giải 

Đáp án: đồ thị hàm số ( )
( ) ( ) ( )21

xg x
x f x f x

=
 + − 

 có 3 tiệm cận đứng. 

Hàm số xác định 
( )

( ) ( )2

0 1

0

x

f x f x

≥⇔ 
− ≠

.  

Xét ( ) ( ) ( )21 0x f x f x + − =  ( ) ( )2

1
0

x
f x f x
= −

⇔  − =
  

( ) ( )2 0f x f x⇔ − =

( )
( )

0

1

f x

f x

=
⇔ 

= . 

* Với ( ) 0f x = : 

Từ đồ thị hàm số ta thấy phương trình có 3 nghiệm phân biệt 3 2 10x x x< < < . 

Từ điều kiện ( )1  thì phương trình ( ) 0f x =  có 1 nghiệm 1x x= . 

* Với ( )1 1f = : 

Từ đồ thị hàm số ta thấy phương trình có 3 nghiệm phân biệt 6 5 40x x x< = < . 

Từ điều kiện ( )1  thì phương trình ( ) 1f x =  có 2 nghiệm 5x x=  và 4x x=  và cả 2 nghiệm này đều khác 

1x . 

Suy ra phương trình ( ) ( ) ( )21 0x f x f x + − =   có 3 nghiệm phân biệt. 

Vậy đồ thị hàm số ( )
( ) ( ) ( )21

xg x
x f x f x

=
 + − 

 có 3 tiệm cận đứng. 

Câu 15. Cho hàm số bậc ba ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ bên.  
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Đồ thị hàm 
( )

( ) ( )

2 2

2

4 3

2

x x x x
y

x f x f x

+ + +
=

 − 
 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng? 

Lời giải 

Đáp án: có 4 đường tiệm cận đứng. 

 

Ta thấy phương trình bậc ba ( )2f x =   có 3 nghiệm phân biệt là 1 3x c= < − , 2x b= . với 3 1b− < < −   

và 3 1x = − . 

Và phương trình bậc ba ( ) 0f x =  có nghiệm kép 3x = −  và nghiệm đơn x a=  với 1 0a− < < . 

Do ( )lim
x

f x
→+∞

= −∞  và ( )lim
x

f x
→−∞

= +∞  nên không mất tính tổng quát, ta giả sử 

( ) ( ) ( )20 3 0f x x x a= ⇔ − + − =  và ( ) ( )( )( )2 1 0f x x c x b x= ⇔ − − − + = . 

Ta có: 
( )

( ) ( )
( )( ) ( )

( ) ( )

2 2

2

4 3 1 3 1
. . 22

x x x x x x x x
y

x f x f xx f x f x

+ + + + + +
= =

−   −   
 . 

Khi đó: ( )( )
( ) ( )0 0

1 3 1
lim lim

. . 2x x

x x x
y

x f x f x+ +→ →

+ + +
= = +∞

−  
. 

( ) ( )
( )( ) ( )3 3

1 1
lim lim

3 . 2x x

x x x
y

x x x a f x+ +→− →−

+ +
= = −∞

− + − −  
. 

( )( ) ( )
( )( )( )( )

1 3 1
lim lim

. 1x c x c

x x x x
y

x f x x c x b x+ +→ →

+ + +
= = +∞

− − − +
. 

( )( ) ( )
( )( )( )( )

1 3 1
lim lim

. 1x b x b

x x x x
y

x f x x c x b x+ +→ →

+ + +
= = +∞

− − − +
. 

( ) ( )
( )( )( )1 1

3 1
lim lim 0

.x x

x x x
y

x f x x c x b− −→− →−

+ +
= =

− − −
. 



Đại số 12 - Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đò thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025               KNTTVCS 

1
lim

x
y

+→−  
 không tồn tại. 

Vậy đồ thị hàm số 
( )

( ) ( )

2 2

2

4 3

2

x x x x
y

x f x f x

+ + +
=

 − 
 có 4 đường tiệm cận đứng là 0x = ; 3x = − ; x c= ; x b= . 

Câu 16. Cho hàm số ( )y f x=  xác định, liên tục trên   và có ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ , ( )lim
x

f x
→−∞

= +∞ . 

Phương trình ( ) 1
2

f x =  có ba nghiệm phân biệt. Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị 

hàm số 
( )
1

2 1
y

f x
=

−
là bao nhiêu? 

Lời giải 

Đáp án: tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y h x=  là bốn.. 

Đặt ( ) ( )
1

2 1
h x

f x
=

−
. 

*) Tiệm cận ngang: 

Ta có: ( ) ( )
1lim lim 0

2 1x x
h x

f x→+∞ →+∞
= =

−
. 

( ) ( )
1lim lim 0

2 1x x
h x

f x→−∞ →−∞
= =

−
. 

Suy ra đồ thị hàm số có một đường tiệm cận ngang 0y = . 

*) Tiệm cận đứng: 

Xét phương trình: ( )2 1 0f x − = ( ) 1
2

f x⇔ = . 

Dựa vào bảng biến thiên ta thấy phương trình ( ) 1
2

f x =  có ba nghiệm phân biệt , ,a b c  thỏa mãn 

a b c< < . 

Đồng thời ( ) ( ) ( )lim lim lim
x a x b x c

h x h x h x
+ − +→ → →

= = = +∞  nên đồ thị hàm số ( )y h x=  có ba đường tiệm cận đứng 

là x a= , x b=  và x c= . 

Vậy tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y h x=  là bốn. 

 

DẠNG 2 

BIẾT ĐỒ THỊ, BẢNG BIẾN THIÊN VÀ HÀM SỐ CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  CÓ CHỨA THAM 

SỐ 

 

PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ chọn một phương 

án. 
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Câu 17. Cho hàm số ( ) 4 2f x ax bx c= + +  có đồ thị như hình vẽ.  

x

y

-1

2

1

 

Số các giá trị nguyên của tham số m  để đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
2020xg x

f x f x m
=

−  
 có tổng số  9  đường 

tiệm cận ngang và tiệm cận đứng là 

 A. 2 . B. 1.  C. 4 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Ta có ( )g x  là hàm phân thức hữu tỷ với bậc của tử nhỏ hơn bậc của mẫu nên ( )lim 0
x

g x
→±∞

= , do đó đồ thị 

hàm số ( )g x  luôn có một tiệm cận ngang là 0y = . 

Phương trình ( )
( )
( )
( )

1 1

2

3

4

; 2 1
1;0

0
0;1

1;2

x x x
x x

f x
x x

x x

= − < < −
 = ∈ −= ⇔  = ∈

 = ∈

.  

Ta thấy phương trình ( ) 0f x =  có 4  nghiệm phân biệt đều khác 0  nên 1x x= , 2x x= , 3x x= , 4x x=  là 

4  tiệm cận đứng đồ thị hàm số ( )g x . 

Vậy để đồ thị hàm số ( )g x  có đúng 9  đường tiệm cận ngang và tiệm cận đứng thì phương trình 

( )f x m=  phải có đúng 4  nghiệm phân biệt khác 0  và khác với 4  nghiệm ( )1,4ix i =
1 2

0
m

m
− < <

⇔  ≠
 

mà m∈  nên 1m = . 

Câu 18. Cho hàm số ( ) ( ) 2

2018g x
h x m m

=
− −

 với ( ) 4 3 2h x mx nx px qx= + + +  ( ), , ,m n p q∈ . Hàm số 

( )y h x′=  có đồ thị như hình vẽ bên dưới 
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Tìm các giá trị m  nguyên để số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y g x=  là 2 . 

 A. 11. B. 10 . C. 9 . D. 20 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Ta có ( ) 3 24 3 2h x mx nx px q′ = + + + . Từ đồ thị ta có ( )

1
50
4
3

x

h x x

x

= −

′ = ⇔ =

 =  

và ( )0m < . 

Suy ra ( ) ( ) ( ) 3 254 1 3 4 13 2 15
4

h x m x x x mx mx mx m ′ = + − − = − − + 
 

. 

Suy ra ( ) 4 3 213 15
3

h x mx mx mx mx C= − − + + . Từ đề bài ta có 0C = . 

Vậy ( ) 4 3 213 15
3

h x mx mx mx mx= − − + . 

Xét ( ) 2 4 3 2130 15 1
3

h x m m m x x x x− − = ⇔ = − − + − . 

Xét hàm số ( ) 4 3 213 15 1
3

f x x x x x= − − + − ( ) 3 24 13 2 15 0f x x x x′⇒ = − − + =

1
5
4
3

x

x

x

= −

⇔ =

 =

. 

Bảng biến thiên 

 

Để đồ thị hàm số ( )g x  có 2 đường tiệm cận đứng ⇔  phương trình ( ) 2 0h x m m− − =  có 2  nghiệm 

phân biệt ⇔  phương trình 4 3 213 15 1
3

m x x x x= − − + −  có 2  nghiệm phân biệt. 

Từ bảng biến thiên kết hợp thêm điều kiện 0m <  ta có 35 1
3

m− < < − . 

Do m  nguyên nên { }11; 10;...; 2m∈ − − − . Vậy có 10  số nguyên m  thỏa mãn yêu cầu bài toán. 
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Câu 19. Cho hàm số bậc ba ( ) 3 2y f x ax bx cx d= = + + +  có đồ thị như hình vẽ. 

 

Số giá trị nguyên của [ ]10;1m∈ −   để đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )
2 3 2

1
x xg x

f x m f x
− +

=
− −      

 có đúng bốn đường 

tiệm cận đứng là : 

 A. 9.  B. 12. C.11. D. 10. 

Lời giải 

Chọn C. 

( )( ) ( )( ) ( )
( )

2 1
* 3 2 0

2

* 1 0
1

x
x x

x

f x m
f x m f x

f x

=
− + = ⇔  =

=
− − = ⇔ 

=

 

Nhìn vào đồ thị hàm số ta có ( )
( )
( )
( )

1;2

1 ;2

2;3

x a

f x x b a

x c

= ∈


= ⇔ = ∈
 = ∈

.(có ba tiệm cận) 

Suy ra đồ thị hàm số ( )y g x=  có đúng 4  tiệm cận đứng với [ ]10;1m∈ −  là  [ ]10;0m∈ −   

Do đó số giá trị nguyên của m  thỏa mãn yêu cầu bài toán  là 11 số. 

 

Câu 20. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình vẽ dưới đây. 

 x  −∞   0   1  +∞  

( )f x′
 

 +    +  0  −   

( )f x  1 

 +∞  

−∞  

 3   

−∞  

  

Số giá trị nguyên của m để đồ thị hàm số ( ) ( )
1y g x

f x m
= =

−
 có đúng 5 tiệm cận là 

 A. 3. B. 2.  C. 1. D. 0. 

Lời giải 

Chọn C. 
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Xét PT ( ) 0f x m− =  có nhiều nhất là 3 nghiệm khi 1 3m< <   và ( )y g x=  có tử số bằng 1 luôn khác 0 

với mọi giá trị của m  nên đồ thị ( )y g x=  có nhiều nhất là 3 TCĐ 

Có ( )lim 0
x

g x
→+∞

=  và ( ) 1lim
1x

g x
m→−∞

=
−

 nên đồ thị ( )y g x=  có 2 TCN nếu 1m ≠ , 1 TCN nếu 1m = . 

Vậy đồ thị ( )y g x=  có đúng 5 TC khi 1 3m< < . Kết hợp m Z∈  được 2m = .  

Suy ra có 1 giá trị nguyên của m .
 

Câu 21. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau 

 

Hỏi có bao nhiêu giá trị nguyên của m  để đồ thị hàm số ( ) ( )
( )

2f x
y g x

f x m
= =

−
 có đúng 3 tiệm cận đứng. 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 .  

Lời giải 

Chọn B. 

Ta có: 

( ) ( )
( )

2

2 2
lim lim
x x

f x
g x

f x m− −→ →
= = +∞

−
 nên m∀ , đồ thị hàm số ( )y g x=  luôn có một tiệm cận đứng 2x = . 

Mặt khác, từ bảng biến thiên của hàm số ( )y f x=  thì phương trình ( ) 0f x m− =  tối đa 2 nghiệm. Vậy 

để đồ thị hàm số ( )y g x=  có đúng 3 tiệm cận đứng thì điều kiện cần là phương trình ( )f x m=  có đúng 

2 nghiệm phân biệt 1x , 2x  khác 2 3 6m⇔ < < . 

Khi đó ( ) ( )
( )1 1

2

lim lim
x x x x

f x
g x

f x m+ +→ →
= = +∞

−
, ( ) ( )

( )2 2

2

lim lim
x x x x

f x
g x

f x m+ +→ →
= = +∞

−
 nên đồ thị hàm số ( )y g x=  

có 2 tiệm cận đứng là đường thẳng 1x x=  và 2x x= . 

Vậy với 3 6m< <  thì đồ thị hàm số ( )y g x=  có đúng 3 tiệm cận đứng. Do m  nguyên nên có 2 giá trị 

của m  thỏa mãn bài toán là 4m =  và 5m = .  

Câu 22. Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên { }\ 0  và có bảng biến thiên 
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Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để đồ thị hàm số ( ) ( )
3 2

2

2 2
1

x x xy
x f x m

+ +
=

+ −  
 có đúng ba đường tiệm 

cận. 

 A. 2m > . B. không tồn tại m . C. 2m ≤ . D. 2m < . 

Lời giải 

Chọn D. 

Điều kiện xác định của hàm số ( ) ( )
3 2

2

2 2
1

x x xy
x f x m

+ +
=

+ −  
 là: 

( )
0x

f x m
>

 ≠
. 

Ta có lim 0
x

y
→+∞

= ⇒  đồ thị hàm số ( ) ( )
3 2

2

2 2
1

x x xy
x f x m

+ +
=

+ −  
 luôn có tiệm cận ngang 0y = . 

Để đồ thị hàm số ( ) ( )
3 2

2

2 2
1

x x xy
x f x m

+ +
=

+ −  
 có đúng ba đường tiệm cận thì đồ thị hàm số 

( ) ( )
3 2

2

2 2
1

x x xy
x f x m

+ +
=

+ −  
  có đúng hai tiệm cận đứng. 

Suy ra phương trình ( ) 0f x m− =  có đúng hai nghiệm phân biệt trên ( )0;+∞ . Từ bảng biến thiên suy ra 

2m < . 

Câu 23. Cho hàm số ( )f x  liên tục trên   và  ( )lim 1
x

f x
→−∞

= ; ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ . Có bao nhiêu giá trị 

nguyên của tham số  m  thuộc [ ]2020;2020−  để đồ thị hàm số ( )
( ) ( )

2

2

3

2

x x x
g x

f x f x m

+ +
=

− +
 có tiệm cận 

ngang nằm bên dưới đường thẳng 1y = − . 

 A. 4041. B. 2019 . C. 1.  D. 10 . 

Lời giải 

Chọn C. 

Do ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞  nên khi x→+∞  thì ( ) ( )22 f x f x− → −∞  vì vậy ( ) ( )22 f x f x−  không có nghĩa 

nên không tồn tại ( )lim
x

g x
→+∞

. 

Xét ( )lim
x

g x
→−∞

 

Trước hết ( )lim 1
x

f x
→−∞

=  nên ( ) ( ) ( ) ( )2 2lim 2 lim 2 1
x x

f x f x f x f x
→−∞ →−∞

 − = − =   

( ) ( )( )2 2

2

2

3 3
lim 3 lim

3x x

x x x x x x
x x x

x x x→−∞ →−∞

+ + + −
+ + =

+ −

3 3lim
231 1

x

x

x
x

→−∞
= = −

 
− − + 

 
 

Từ đó  có ( ) 3lim
2 2x

g x
m→−∞

−
=

+
 nên đồ thị hàm số ( )g x  có tiệm cận ngang là đường thẳng 3

2 2
y

m
−

=
+

. 
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Để tiệm cận ngang tìm được ở trên nằm dưới đường thẳng 1y = −  thì điều kiện cần và đủ là 

3 1
2 2m
−

< −
+

3 1
2 2m

⇔ >
+

3 2 2
2 2 0

m
m
> +

⇔  + >

11
2

m⇔ − < <   Tức có duy nhất giá trị nguyên 0m =  thỏa 

mãn bài toán. 

Câu 24. Cho hàm số ( )f x  liên tục trên  , có ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ ; ( )lim
x

f x
→−∞

= −∞ . Tập hợp tất cả các giá 

trị thực của tham số m  để đồ thị hàm ( ) ( )
( )2

1

. 2

f x
g x

m f x

+
=

+
 có hai đường tiệm ngang là 

 A. { }\ 0   B. ( )0;+∞   C. ( );0−∞   D.{ }0     

Lời giải 

Chọn B. 

TH1: 0m =  

( ) ( ) 1
lim lim

2x x

f x
g x

→±∞ →±∞

+
= = ±∞   

Suy ra đồ thị hàm số không có tiệm cận ngang. 

TH2: 0m <   

( )2lim
x

f x
→±∞

= +∞  

Suy ra ( )( )2lim . 2
x

m f x
→±∞

+ = −∞  

Suy ra ( )lim
x

g x
→±∞

 không tồn tại. 

TH3: 0m >   

( ) ( )
( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

( )
2

2 2

1 11 1
1 1lim lim lim lim

2 2. 2x x x x

f x
f x f xf x

g x
mm f x f x m m

f x f x

→+∞ →+∞ →+∞ →+∞

   
+ +   

+    = = = =
+ + +

 

( ) ( )
( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

( )
2

2 2

1 11 1
1 1lim lim lim lim

2 2. 2x x x x

f x
f x f xf x

g x
mm f x f x m m

f x f x

→−∞ →−∞ →−∞ →−∞

   
+ − +   

+    = = = = −
+ + +

 

Đồ thị hàm số ( )g x  có hai tiệm cận ngang là hai đường thẳng 1y
m

= , 1y
m

= − . 

Tóm lại, tập hợp cần tìm là ( )0;+∞ . 

 

PHẦN II. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ trả lời đáp án. 
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Câu 25. Cho hàm số 3 2y ax bx cx d= + + +  có đồ thị như hình vẽ bên dưới. Gọi S  là tập hợp chứa tất cả 

các giá trị nguyên của tham số m  để đồ thị hàm số 
( )
m xy

f x m
−

=
−

 có tất cả 4  đường tiệm cận. Số phần tử 

của tập S  là bao nhiêu? 

 
Lời giải 

Đáp án: tập S  gồm 2  phần tử.. 

Với  điều kiện x m≤  và lim 0
x

y
→−∞

=  thì  đồ thị hàm số có 1 tiệm cận ngang 0y = . 

Để đồ thị hàm số 
( )
m xy

f x m
−

=
−

 có 4  đường tiệm cận thì đồ thị phải có 3  đường tiệm cận đứng, suy ra 

phương trình ( ) 0f x m− =  có 3  nghiệm phân biệt x  thỏa mãn x m≤ . 

Từ đồ thị, phương trình ( )f x m=  có 3  nghiệm khi 1 5m< < . Do { }2;3;4m m∈ ⇒ ∈ . 

+ Trường hợp 1: Với 2m = : Từ đồ thị, phương trình ( ) 2 0f x − =  có 3 nghiệm 1 2 32x x x< < < , suy ra 

2m =  không thỏa mãn. 

+ Trường hợp 2: Với { }3;4m∈ : Từ đồ thị, phương trình ( ) 0f x m− =  có 3 nghiệm 1 2 3 3x x x< < < , suy 

ra 3m = , 4m =  thỏa mãn. 

Vậy tập S  gồm 2  phần tử. 

Câu 26. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới.  

 

Hỏi có bao nhiêu giá trị của tham số m để đồ thị hàm số ( ) 3 8 1 4y f x m m= + − + + −  có đúng một 

tiệm cận ngang? 

Lời giải 

Đáp án: có 3 giá trị m là 0 ; 8 ; 35 . . 



Đại số 12 - Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đò thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025               KNTTVCS 

Để đồ thị hàm số ( ) 3 8 1 4y f x m m= + − + + −  có đúng một tiệm cận ngang thì đồ thị hàm số 

( ) 3 8 1 4y f x m m= + − + + −  có hai tiệm cận ngang đối xứng nhau qua trục hoành , khi đó từ đồ thị 

hàm số ( )y f x=  ta tịnh  tiến xuống đúng 1 đơn vị. Vậy 3 8 1 4 1m m− + + − = − . 

Giải 3 8 1 3m m− + + =  ta đặt 3 8u m= − ; 1v m= + ( )0v ≥   

Khi đó ta có hệ: 
( )

3 2 3 2

0
3   33

2
9 6 0 3

u
v u uu v

u
u v u u u u

= = − ≤+ =  ⇔ ⇒ =  + = + − =   = −

 

tìm được ba giá trị m là 0 ; 8 ; 35 . 

Câu 27. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên sau: 

 

Tìm số các giá trị nguyên âm của tham số m  để đồ thị hàm số ( ) ( )
2021g x

f x m
=

−
 có tổng số đường tiệm 

cận đứng và đường tiệm cận ngang là 3. 

Lời giải 

Đáp án: 14 giá trị với { }14; 13; 12; 11;...; 2; 1m∈ − − − − − − . 

Ta có ( ) ( ) ( )
2021lim lim lim 0

x x x
f x g x

f x m→±∞ →±∞ →±∞
= +∞⇒ = =

−
. Suy ra tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )g x  

là 0y = . 

Để đồ thị hàm số ( )g x  có ba đường tiệm cận thì đồ thị hàm số ( )g x  phải có hai đường tiệm cận đứng 

⇔  phương trình ( ) 0f x m− =  có số nghiệm là 2 ⇔  phương trình ( )f x m=  có số nghiệm là 2. 

Từ đồ thị hàm số ( )y f x=  suy ra phương trình ( )f x m=  có số nghiệm là 2 
2

15 1
m

m
>

⇔ − < <
. 

Mà tham số m  là số nguyên âm. Vậy { }14; 13; 12; 11;...; 2; 1m∈ − − − − − − . 

Câu 28. Hàm số ( )y f x=  xác định trên   có bảng biến thiên như hình vẽ sau 
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Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số ( )
( )( )2

1y g x
f x m

= =
−

  có đúng 2 tiệm cận đứng.  

Lời giải 

Đáp án: 0 1m< < . 

Xét phương trình ( )( ) ( )( ) ( )2 2
0      *f x m f x m− = ⇔ =   

TH1: nếu 0m <  thì phương trình ( )*  vô nghiệm nên đồ thị hàm số không có tiệm cận đứng. 

TH2: nếu 0m =  thì phương trình ( ) ( )* 0f x⇔ =  vô nghiệm. Nên đồ thị hàm số không có tiệm cận 

đứng. 

TH3: nếu m > 0 thì phương trình ( )
( )
( )

( )           1
*

( )        2

f x m

f x m

 =
⇔
 = −

 

Với ( )1  : khi 0 1m< <  thì ( )1 có 2 nghiệm; 1m =  thì ( )1 có nghiệm duy nhất 

Với ( )2  : do 0m >  nên ( )0m f x m− < ⇒ = −  vô nghiệm. 

Vậy để đồ thị hàm số có 2 tiệm cận đứng thì 0 1.m< <   

Câu 29. Cho hàm số ( )f x  đồng biến trên  thỏa mãn ( )lim 1
x

f x
→−∞

=  và ( )lim
x

f x
→+∞

= +∞ . Có bao nhiêu 

số nguyên dương m  để đồ thị hàm số ( )
( ) ( )

( ) ( )2 2

3 1 2

4 1

x f x
g x

x x m f x

+ −
=

− + +
 có đúng 2 đường tiệm cận. 

Lời giải 

Đáp án: có hai giá trị m  là số nguyên dương { }3;4m∈ .. 

Điều kiện xác định của hàm số ( )g x : 21 ; 4 0
3

x x x m≥ − − + ≠ . 

Vì 1
3

x ≥ −  nên không tồn tại giới hạn ( )lim
x

g x
→−∞

. 

Vì hàm số ( )f x  đồng biến trên  và ( )lim 1
x

f x
→−∞

=  ( ) 1,f x x⇒ > ∀ ∈ . 

Ta có: ( )
( ) ( )
( ) ( )2 2

. 3 1 2
lim lim

1. 4x x

f x x
g x

f x x x m→+∞ →+∞

+ −
=

+ − +
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( )

3 4 2

22

3 1 2
1lim . lim 1.0 041 11

x x

x x x
m

x xf x
→+∞ →+∞

+ −
= = =

− ++
 

⇒  Đường thẳng 0y =  là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số ( )g x . 

Ta có  ( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

( )( ) ( )2 2 2 2

3 1 2 3 3

4 1 4 3 1 2 1

x f x x f x
g x

x x m f x x x m x f x

+ − −
= =

− + + − + + + +
. 

Đồ thị hàm số ( )g x  có đúng hai tiệm cận khi và chỉ khỉ nó có đúng một tiệm cận đứng, tức là phương 

trình 2 4 0x x m− + =  có nghiệm kép 0 0
1,
3

x x ≥ −  hoặc có hai nghiệm phân biệt 1 2,x x  trong đó 

1 2 2
11, 1,
3

x x x= ≠ ≥ −  hoặc có hai nghiệm phân biệt 3 4,x x  trong đó 3 4 4
1 1, , 1
3 3

x x x< − ≥ − ≠ . 

Xét bảng biến thiên của hàm số ( ) 2 4h x x x= − + : 

 

Ta có  ( )2 24 0 4 1x x m m x x− + = ⇔ = − +  .  

Từ bảng biến thiên suy ra   
4
3

13
9

m
m

m


 =


=


< −


. Do m  là số nguyên dương nên { }3;4m∈ . 
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CHỦ ĐỀ 4 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ ẨN LÀ HÀM HỢP 

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

Câu 1. Cho hàm số bậc ba ( ) 3 2f x ax bx cx d= + + + ( ), , ,a b c d ∈  có đồ thị như hình vẽ dưới đây.  

 

Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( )2

1
4 3

g x
f x

=
− −

 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng và tiệm cận ngang? 

 A. 2. B. 3.  C. 4.  D. 5. 

Câu 2. Cho hàm số ( )y f x=   có đồ thị như hình vẽ.  

 

Tìm m  để đồ thị hàm số  ( )y f x m= −
 
có tiệm cận đứng là trục Oy ? 

 A. 0 . B. 1− . C. 2 . D. 1. 
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Câu 3. Cho hàm số ( ) 3 2y f x ax bx cx d= = + + +  ( )0a ≠ có đồ thị như hình vẽ bên dưới 

 

Tìm m để đồ thị hàm số ( ) ( )2

1
3

g x
f x m

=
− −

 có đúng 6 tiệm cận đứng? 

 A. 0m ≤ . B. 2 0m− ≤ ≤ . C. 3 1m− < < − . D. 0 4m< < .  

Câu 4. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. 

 

Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  thuộc đoạn [ ]2021;2021−  để đồ thị hàm số 

( )2 2y f x x m m= − + −  có 5 đường tiệm cận? 

 A. 4042 . B. 2021 . C. 2020 . D. 4040 . 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ 
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Hỏi có bao nhiêu giá trị nguyên của m để đồ thị hàm số ( ) 216 10y f x m= − + −  có tiệm cận ngang nằm 

phía dưới đường thẳng : 8d y =  (không trùng với d). 

 A. 8    B. 2  C. 6     D. 4  

Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây.  

 

Tìm m để đồ thị hàm số ( ) ( )2 2020g x f x m= − −  nhận đường thẳng 5x =  làm tiệm cận đứng? 

 A. 2m = ±  B. 
2

6

m

m

= ±


= ±
. C. 6m = ± . D. 

2

6

m

m

=


=
. 

Câu 7. Cho hàm số ( )y f x=   có đạo hàm trên   và có đồ thị như hình vẽ  

 

Với m , n   là hai số nguyên dương, khi hàm số ( ) ( )( )
2 8x x n mg x
f f x m
+ + −

=
+

  có số tiệm cận lớn nhất là n  

hãy tính giá trị nhỏ nhất của 2 2S m n= +   

 A. 14  .                     B. 74  .                          C.50  .                   D.3 . 
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DẠNG 2 

BIẾT BẢNG BIẾN THIÊN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  xác định, liên tục trên  và có bảng biến thiên như sau : 

 

Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( ) ( )3

1
2 5

y g x
f x x

= =
+ −

 là 

 A. 2 .  B. 4 . C. 3 . D. 1. 

Câu 9. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau.  

 

Có bao nhiêu giá trị nguyên thuộc [ ]10;10−  của m  để đồ thị hàm số 
( )2

3y
f x m

=
−

  có 4 tiệm cận đứng. 

 A. 5 . B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Đại số 12 - Chương 1 - Ứng dụng đạo hàm để khảo sát và vẽ đò thị hàm số - Bài tập theo CT mới 2025               KNTTVCS 

DẠNG 3 

BIẾT ĐẶC ĐIỂM CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

Câu 10. Cho ( )y f x=   là hàm số bậc ba, liên tục trên  . Đồ thị hàm số ( ) ( )3

1
3 1

g x
f x x

=
+ −

 có 

nhiều nhất bao nhiêu đường tiệm cận. 

 A. 4 . B. 2 . C. 5 . D. 3 . 

Câu 11. Cho hàm sô ( ) 2 2 3y f x x x= = + + . Hàm số ( ) ( )
1y g x f

f x
 

= =   
 

 có bao nhiêu tiệm cận?. 

 A. 0. B. 1.  C. 2. D. 3 
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CHỦ ĐỀ 4 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ ẨN LÀ HÀM HỢP 

 

DẠNG 1 

BIẾT ĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

Câu 1. Cho hàm số bậc ba ( ) 3 2f x ax bx cx d= + + + ( ), , ,a b c d ∈  có đồ thị như hình vẽ dưới đây.  

 

Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( )2

1
4 3

g x
f x

=
− −

 có bao nhiêu đường tiệm cận đứng và tiệm cận ngang? 

 A. 2. B. 3.  C. 4.  D. 5. 

Lời giải 

Chọn C. 

Từ đồ thị ta có ( )24 3 0f x− − = ( )24 3f x⇔ − =
2

2

4 2
4 4

x
x

 − = −
⇔ 

− =

6
0

x
x
 = ±

⇔ 
=

   

⇒  đồ thị hàm số ( )g x  có ba đường tiệm cận đứng. 

Lại có ( )2lim 4
x

f x
→±∞

− = −∞ ( )lim 0
x

g x
→±∞

⇒ = 0y⇒ =  là đường tiệm cận ngang của đồ thị. 

Vậy đồ thị hàm số ( )g x  có bốn đường tiệm cận. 

Câu 2. Cho hàm số ( )y f x=   có đồ thị như hình vẽ.  
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Tìm m  để đồ thị hàm số  ( )y f x m= −
 
có tiệm cận đứng là trục Oy ? 

 A. 0 . B. 1− . C. 2 . D. 1. 

Lời giải 

Chọn D. 

Đồ thị hàm số ( )y f x=  có tiệm cận đứng là đường thẳng 1x = − . 

Tịnh tiến theo véc tơ ( );0v m=


thì: 

Đồ thị hàm số ( )y f x=  biến thành đồ thị hàm số ( )y f x m= − . 

Tiệm cận 1x = −  của đồ thị hàm số ( )y f x=  biến thành tiệm cận 1x m= − +  của đồ thị hàm số 

( )y f x m= − . 

Đồ thị hàm số  ( )y f x m= −
 
có tiệm cận đứng là trục 1 0 1Oy m m⇔ − + = ⇔ =  

Câu 3. Cho hàm số ( ) 3 2y f x ax bx cx d= = + + +  ( )0a ≠ có đồ thị như hình vẽ bên dưới 

 

Tìm m để đồ thị hàm số ( ) ( )2

1
3

g x
f x m

=
− −

 có đúng 6 tiệm cận đứng? 

 A. 0m ≤ . B. 2 0m− ≤ ≤ . C. 3 1m− < < − . D. 0 4m< < .  

Lời giải 

Chọn D. 

Xét hàm số ( ) ( )2 3h x f x= − ( ) ( )22 . 3h x x f x′ ′⇒ = −  

( ) ( )
2

2
2

00
0

0 3 1 2
3 0

23 1

xx
x

h x x x
f x

xx

=== ′⇒ = ⇔ ⇔ − = − ⇔ = ± ′ − =  = ±− =   
Ta có bảng biến thiên  
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Từ bảng biến thiên ta có đồ thị hàm số ( ) ( )2

1
3

g x
f x m

=
− −  

có đúng 6 tiệm cận đứng ⇔ ( )h x m=  có 6 

nghiệm phân biệt⇔ 0 4m< < . 

Câu 4. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. 

 

Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số m  thuộc đoạn [ ]2021;2021−  để đồ thị hàm số 

( )2 2y f x x m m= − + −  có 5 đường tiệm cận? 

 A. 4042 . B. 2021 . C. 2020 . D. 4040 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Từ đồ thị hàm số ( )y f x=  ta suy ra ( )f x  có tập xác định { }\ 1D = ±  và các giới hạn: ( )lim 0
x

f x
→±∞

= , 

( )
1

lim
x

f x
+→−

= +∞ , ( )
1

lim
x

f x
−→−

= −∞ , ( )
1

lim
x

f x
+→

= +∞ , ( )
1

lim
x

f x
−→

= −∞ . 

Vì hàm số 2 2t x x m= − +   xác định trên   nên hàm số ( )2 2y f x x m m= − + −  xác định 

2

2

2 1
2 1

x x m
x x m

 − + ≠⇔ 
− + ≠ −

  

Vì ( )2lim 2
x

x x m
→±∞

− + = +∞   nên ( ) ( )2lim 2 lim
x t

f x x m m f t m m
→±∞ →+∞

 − + − = − = −    . 

Do đó đồ thị hàm số ( )2 2y f x x m m= − + −  có đúng một đường tiệm cận ngang là đường thẳng y m= −  

(về cả hai phía x →+∞   và x →−∞  ).  

Để đồ thị hàm số ( )2 2y f x x m m= − + −  có 5 đường tiệm cận thì nó phải có 4 đường tiệm cận đứng.  

Điều kiện cần: 
2

2

2 1
2 1

x x m
x x m

 − + =


− + = −
  phải có 4 nghiệm phân biệt 
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( )
( )

2

2

1 2

1

x m

x m

 − = − +
⇔
 − = −

 có 4 nghiệm phân biệt 
2 0

0
0

m
m

m
− + >

⇔ ⇔ <− >
. 

Điều kiện đủ: Giả sử 1x , 2x  ( )1 2x x<  là hai nghiệm phân biệt của phương trình 2 2 1x x m− + = ; 3x , 4x   

là hai nghiệm phân biệt của phương trình 2 2 1x x m− + = − . 

Xét đường thẳng 1x x= , ta có ( ) ( )
1

2

1
lim 2 lim
x x t

f x x m m f t m
±→ →

 − + − = − = ±∞   

.  

Suy ra đường thẳng 1x x=  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )2 2y f x x m m= − + − . 

Tương tự các đường thẳng 2x x= , 3x x= , 4x x=  cũng là các đường tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 

( )2 2y f x x m m= − + − . 

 Vậy để đồ thị hàm số ( )2 2y f x x m m= − + −  có 5  đường tiệm cận thì 0m <  . 

Do m∈   và [ ]2021;2021m∈ −  nên có tất cả 2021 giá trị của m  . 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ 

 
 

Hỏi có bao nhiêu giá trị nguyên của m để đồ thị hàm số ( ) 216 10y f x m= − + −  có tiệm cận ngang nằm 

phía dưới đường thẳng : 8d y =  (không trùng với d). 

 A. 8    B. 2  C. 6     D. 4  

Lời giải 

Chọn C. 

Đồ thị hàm số ( ) ( ) 216 10g x f x m= − + −  có được bằng cách thực hiện liên tiếp 2  phép tịnh tiến là tịnh 

tiến theo phương trục hoành sang phải 16  đơn vị và theo phương trục tung ( )210 m−  đơn vị. 

Từ hình vẽ: ( ) ( )lim 16 lim 1
x x

f x f x
→±∞ →±∞

− = = −  ( ) 2lim 9
x

g x m
→±∞

⇒ = −  
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Do vậy đồ thị hàm số ( )g x  có một tiệm cận ngang là 29y m= − , ta có 2 TH sau: 

+) TH 1: Nếu 29 0m− <  thì tiệm cận ngang của đồ thị ( )y g x=  là 2 9 8y m= − <   

29 17m⇒ < <   

mà m∈ , nên 4m = ±   

+) TH 2: Nếu 29 0m− ≥  thì tiệm cận ngang của đồ thị ( )y g x=  là 29 8y m= − <   

21 9m⇒ < ≤   

mà m∈ , nên 2m = ± , 3m = ±   

+) KL: có 6  giá trị nguyên của m thỏa mãn bài ra. 

Câu 6. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây.  

 

Tìm m để đồ thị hàm số ( ) ( )2 2020g x f x m= − −  nhận đường thẳng 5x =  làm tiệm cận đứng? 

 A. 2m = ±  B. 
2

6

m

m

= ±


= ±
. C. 6m = ± . D. 

2

6

m

m

=


=
. 

Lời giải 

Chọn B. 

Xét hàm số ( ) ( )h x f x=  có đồ thị hàm số nhận đường thẳng 1y =  làm tiệm cận ngang, 1x = , 1x = −   

làm tiệm cận đứng. 

Suy ra đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )2 2u x h x m f x m= − = −  nhận đường thẳng 2 21; 1x m x m= + = −  làm tiệm 

cận đứng, đường thẳng 1y =  làm tiệm cận ngang. 

Suy ra đồ thị hàm số ( ) ( ) 2020g x u x= −  nhận đường thẳng 2 21; 1x m x m= + = −  làm tiệm cận đứng, 

đường thẳng 2019y = −  làm tiệm cận ngang. 

Theo đề bài, ta có 
2

2

21 5
61 5

mm
mm

= ± + =
⇔ 

= ±− = 
  

Câu 7. Cho hàm số ( )y f x=   có đạo hàm trên   và có đồ thị như hình vẽ  
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Với m , n   là hai số nguyên dương, khi hàm số ( ) ( )( )
2 8x x n mg x
f f x m
+ + −

=
+

  có số tiệm cận lớn nhất là n  

hãy tính giá trị nhỏ nhất của 2 2S m n= +   

 A. 14  .                     B. 74  .                          C.50  .                   D.3 . 

Lời giải 

Chọn C. 

Để hàm số có tiệm cận đứng thì điều kiện: 

( ) 0f f x m+ =    
( )
( )
( )

2

2

6

f x m

f x m

f x m

+ = −


⇔ + =
 + =

 
( )
( )
( )

2

2

6

f x m

f x m

f x m

= − −


⇔ = − +
 = − +

  

Khi đó để hàm số có có nhiều tiệm cận đứng nhất thì: 

6 2
152
4
152
4

2 2

m

m

m

m

 − <
 − > −
 − − > −

 − <

 
5
1

m
m
=

⇒  =
  

Xét ( ) 2 8h x x x n m= + + −  có ( ) 2 8h x x′ = +  

nên ( )h x   đồng biến trên khoảng ( )4;− +∞   

Khi 5m =  thì đường thẳng 7y = −   gặp ( )f x   tại điểm có hoành độ lớn hơn 4−  . 

Nên ( ) 0h x > , ( )4;x∀ ∈ − +∞ . Do đó 
74
50

S
S
=

 =
 min 50S⇒ =   

 

 

 

 

 

 

DẠNG 2 
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BIẾT BẢNG BIẾN THIÊN CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  

 

Câu 8. Cho hàm số ( )y f x=  xác định, liên tục trên  và có bảng biến thiên như sau : 

 

Tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( ) ( )3

1
2 5

y g x
f x x

= =
+ −

 là 

 A. 2 .  B. 4 . C. 3 . D. 1. 

Lời giải 

Chọn C. 

+ Ta có: ( ) ( )3

1lim lim 0
2 5x x

g x
f x x→+∞ →+∞

= =
+ −

; ( ) ( )3

1lim lim 0
2 5x x

g x
f x x→−∞ →−∞

= =
+ −

. 

Đồ thị hàm số ( )y g x=  có 1 tiệm cận ngang là đường thẳng 0y = . 

+ Đặt 3 2u x x= + , khi đó ( )3 2 5 0f x x+ − =  trở thành:  

( ) 5 0f u − = ( ) 5f u⇔ =  
( )2

1
u a a
u
= < −

⇔ 
=

. 

+ Với u a=  3 2x x a⇒ + =  

Xét hàm số ( ) 3 2h x x x= +  có ( ) 23 2 0h x x′ = + > , x∀ ∈  nên ( )h x  đồng biến trên ( );−∞ +∞ , mà 

phương trình bậc ba có ít nhất 1 nghiệm nên phương trình 3 2x x a+ =  có nghiệm duy nhất giả sử là 1x . 

+ Với 1u =  3 2 1x x⇒ + =   do chứng minh trên nên phương trình cũng có 1 nghiệm duy nhất giả sử là 

( )2 2 1x x x≠ . 

+ Do 1x , 2x  không là nghiệm của tử số của ( )g x  nên giới hạn của ( )g x  khi x  dần tới 1x  và giới hạn 

của ( )g x  khi x  dần tới 2x  đều là vô cực. 

Suy ra đồ thị hàm số ( )y g x=  có 2 tiệm cận đứng là 1x x=  và 2x x= . 

+ Vậy, tổng số tiệm cận ngang và tiệm cận đứng của đồ thị hàm số ( )y g x=  là 3 .  

 

 

 

Câu 9. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như sau.  
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Có bao nhiêu giá trị nguyên thuộc [ ]10;10−  của m  để đồ thị hàm số 
( )2

3y
f x m

=
−

  có 4 tiệm cận đứng. 

 A. 5 . B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Lời giải 

Chọn C. 

Đồ thị hàm số 
( )2

3y
f x m

=
−

  có 4 tiệm cận đứng khi phương trình ( )2f x m=  có 4 nghiệm x  phân 

biệt.  
Đặt 2t x= , 0t ≥ . Từ bảng biến thiên của hàm số ( )y f x=   ta thấy, phương trình ( )f t m=   có 2 nghiệm 

dương t   phân biệt khi 1 3m− < < . 

Với mỗi giá trị 0t >  cho ta 2 giá trị đối nhau của x , nên với điều kiện 1 3m− < < , phương trình 

( )2f x m=  có 4 nghiệm x  phân biệt. 

Vậy đồ thị hàm số 
( )2

3y
f x m

=
−

có 4 tiệm cận đứng khi 1 3m− < < .  

Vì m∈  nên { }0;1;2m∈ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DẠNG 3 

BIẾT ĐẶC ĐIỂM CỦA HÀM SỐ ( )y f x=  
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Câu 10. Cho ( )y f x=   là hàm số bậc ba, liên tục trên  . Đồ thị hàm số ( ) ( )3

1
3 1

g x
f x x

=
+ −

 có 

nhiều nhất bao nhiêu đường tiệm cận. 

 A. 4 . B. 2 . C. 5 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn A. 

Đặt 3 3t x x= +  23 3 0,t x x′⇒ = + > ∀ ∈ . 

Ta có bảng biến thiên: 

 

 Xét ( )3 3 1 0f x x+ − = . Vì ( )y f x= là hàm số bậc ba nên phương trình ( ) 1f t =  có nhiều nhất 3  nghiệm 

t . 

Từ bảng biến thiên ta suy ra với mỗi giá trị t  có đúng một giá trị x . 

Khi đó phương trình ( )3 3 1f x x+ =  có nhiều nhất 3  nghiệm x . 

Do đó đồ thị hàm số ( )y g x=  có nhiều nhất 3  tiệm cận đứng. 

Xét ( ) ( )3

1lim lim
3 1x x

g x
f x x→±∞ →±∞

=
+ −

 
( )
1lim 0

1t f t→±∞
= =

−
( vì ( )lim

t
f t

→±∞
= = ±∞ ). 

Suy ra đồ thị hàm số ( )y g x=  có 1 tiệm cận ngang là 0y = . 

Vậy đồ thị hàm số ( )y g x=  có nhiều nhất 4  đường tiệm cận. 

Câu 11. Cho hàm sô ( ) 2 2 3y f x x x= = + + . Hàm số ( ) ( )
1y g x f

f x
 

= =   
 

 có bao nhiêu tiệm cận?. 

 A. 0. B. 1.  C. 2. D. 3 

Lời giải 

Chọn B. 

Hàm số ( )y f x=  có tập xác định D =   
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Ham số ( ) ( ) 2 2

1 1 2 3
2 3 2 3

y g x f
f x x x x x

 
= = = + +   + + + + 

 có tập xác định: D =   

Ta có ( ) ( )lim lim 3
x x

g x g x
→−∞ →+∞

= =  

Vây có 1 tiệm cận ngang. 
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CHỦ ĐỀ 5 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ KHI BIẾT HÀM SỐ ( )'y f x=  

 

DẠNG 1 

HÀM SỐ KHÔNG CHỨA THAM SỐ m  

 

Câu 1. Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm liên tục trên đoạn [ ]3;3−  và đồ thị hàm số ( )'y f x=  như hình 

vẽ. Đặt ( ) ( ) 2

3 .
2 4

h x
f x x

=
+ +

Biết rằng ( )1 24.f = −  Hỏi trên đoạn [ ]3;3−  đồ thị  hàm số ( )y h x=  có 

bao nhiêu đường tiệm cận đứng ? 

 
 A. 1. B. 4 .  C. 2 . D. 0 . 

Câu 2. Cho hàm số ( )y f x= có đạo hàm trên R, thỏa (1) 0f =  và đồ thị của hàm số '( )y f x=  có dạng 

như hình vẽ bên.   

 

Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )2

2203xg x
f x f x

=
+

 có bao nhiêu tiệm cận đứng? 

 A.3. B.2.  C.5.  D.4. 
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Câu 3. Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm liên tục trên   và đồ thị hàm số ( )y f x′=  như hình vẽ sau: 

 

Xét hàm số 2

1

( )
2

y
xf x

=
−

. Đặt ( ) ( )
2

2
xg x f x= − , tìm điều kiện để đồ thị hàm số 2

1

( )
2

y
xf x

=
−

có 4 

đường tiệm cận đứng. 

 A.  
( )
( )
0 0

1 0

g

g

>


<
 . B. 

( )
( )
( ) ( )

0 0

1 0

1 . 2 0

g

g

g g

>


<
 − >

. C. 
( )
( )
0 0

2 0

g

g

>


− >
. D. 

( )
( )
( )

0 0

2 0

1 0

g

g

g

>


− ≤
 ≤

. 

Câu 4. Cho hàm số ( )=y f x  là hàm đa thức liên tục trên R thỏa mãn 3 (1) 2 0f − <  và 

33 ( ) 3 0, 2f a a a a− + > ∀ > . Đồ thị hàm số  y f x  như hình vẽ. 

 

Đồ thị hàm số ( ) 3

1
3 ( 2) 3

+
=

+ − +
xg x

f x x x
 có có số tiệm cận đứng là 

 A. 0.  B. 2 .  C. 1. D. 3 . 
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DẠNG 2 

HÀM SỐ CHỨA THAM SỐ m  

 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên   và ( )y f x′=  có bảng biến thiên như sau. 

 

 Đồ thị hàm số ( ) ( )
2020g x

f x m
=

−
 có nhiều nhất bao nhiêu đường tiệm cận đứng ? 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Câu 6. Cho hàm số 2

2019( )
( )

g x
h x m m

=
− −

 với 4 3 2( ) ( , , , ), (0) 0h x mx nx px qx m n p q h= + + + ∈ = . Hàm 

số '( )y h x=  có đồ thị như hình vẽ bên dưới : 

 
Có  bao nhiêu  giá trị  nguyên  của m để đồ thị hàm số ( )g x  có 2  tiệm cận đứng ? 

 A. 2  . B. 10 . C. 71 . D. 2019 . 

Câu 7. Cho hàm số ( )=y f x  là hàm số bậc 3. Đồ thị hàm số ( )′=y f x  như hình vẽ và ( 1) 20.− <f  

 

Giá trị của m  đề đồ thị hàm số ( ) ( ) 20
( )

−
=

−
f xg x
f x m

 có 4 tiệm cận là 

 A. (3).<m f  B. ( ) ( )3 1f m f< < − . C. ( 1)> −m f . D. (3) ( 1).≤ ≤ −f m f . 
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CHỦ ĐỀ 5 

TIỆM CẬN CỦA HÀM SỐ KHI BIẾT HÀM SỐ ( )'y f x=  

 

DẠNG 1 

HÀM SỐ KHÔNG CHỨA THAM SỐ m  

 

Câu 1. Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm liên tục trên đoạn [ ]3;3−  và đồ thị hàm số ( )'y f x=  như hình 

vẽ. Đặt ( ) ( ) 2

3 .
2 4

h x
f x x

=
+ +

Biết rằng ( )1 24.f = −  Hỏi trên đoạn [ ]3;3−  đồ thị  hàm số ( )y h x=  có 

bao nhiêu đường tiệm cận đứng ? 

 
 A. 1. B. 4 .  C. 2 . D. 0 . 

Lời giải 

Chọn D. 

Xét hàm số ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )2

3
2 4 ' 2. ' 0 ' 1 .

3

x
g x f x x g x f x x f x x x

x

= −
= + + ⇒ = + = ⇔ = − ⇔ =
 =

 

Lập bảng biến thiên của ( )g x  ta được: 

 

Gọi a  là nghiệm của phương trình ( )' 0f x = . Ta có: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )
3

3

' ' 3 3 3 3 3 3 .
a

a

f x dx f x dx f a f f f a f f g g
−

< ⇔ − − < − − ⇔ − > ⇔ − >∫ ∫  

Lại có: ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
3

1

' 4 3 1 4 3 1 4 3 39 3 0.g x dx g g g g g g< ⇔ − < ⇔ < + ⇔ < − ⇒ <∫  
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ABCDS  là diện tích hình chữ nhật giới hạn bởi 4 đường thẳng: 3; 1; 5; 3x x y y= − = = − = . 

Mặt khác: ( )( ) ( ) ( ) ( )
1

3

' 32 3 1 32 3 11.ABCDg x dx S g g g
−

− < = ⇔ − − < ⇔ − < −∫  

Do đó phương trình ( ) 0g x =  vô nghiệm, vậy đồ thị hàm số đã cho không có tiệm cân đứng. 

Câu 2. Cho hàm số ( )y f x= có đạo hàm trên R, thỏa (1) 0f =  và đồ thị của hàm số '( )y f x=  có dạng 

như hình vẽ bên.   

 

Hỏi đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )2

2203xg x
f x f x

=
+

 có bao nhiêu tiệm cận đứng? 

 A.3. B.2.  C.5.  D.4. 

Lời giải 

Chọn C. 

2 ( ) 0
( ) ( ) 0

( ) 1
f x

f x f x
f x

=
− = ⇔  = −

 

Từ đồ thị hàm số '( )f x  ta có:  

2
'( ) 0 1

2

x
f x x

x

= −
= ⇔ =
 =

, 
2

'( ) 0
1 2
x

f x
x

< −
> ⇔  < <

 

Ta lập được bảng biến thiên của hàm số 

  
Từ bảng biến thiên ta có:  

Phương trình ( ) 0f x =  có 3 nghiệm  phân biệt khác 0 

Phương trình ( ) 1f x = −  có hai nghiệm phân biệt khác 0 

Vậy đồ thị hàm số ( ) ( ) ( )2

2203xg x
f x f x

=
+

 có 5 tiệm cận đứng 
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Câu 3. Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm liên tục trên   và đồ thị hàm số ( )y f x′=  như hình vẽ sau: 

 

Xét hàm số 2

1

( )
2

y
xf x

=
−

. Đặt ( ) ( )
2

2
xg x f x= − , tìm điều kiện để đồ thị hàm số 2

1

( )
2

y
xf x

=
−

có 4 

đường tiệm cận đứng. 

 A.  
( )
( )
0 0

1 0

g

g

>


<
 . B. 

( )
( )
( ) ( )

0 0

1 0

1 . 2 0

g

g

g g

>


<
 − >

. C. 
( )
( )
0 0

2 0

g

g

>


− >
. D. 

( )
( )
( )

0 0

2 0

1 0

g

g

g

>


− ≤
 ≤

. 

Lời giải 

Chọn b. 

Đồ thị hàm số 2

1

( )
2

y
xf x

=
−

 có 4 đường tiệm cận đứng ⇒  Phương trình 
2

( ) 0
2
xf x − =  phải có 4 

nghiệm phân biệt ⇔  Đồ thị hàm số ( ) = −
2

( )
2
xg x f x  cắt trục hoành tại 4 điểm phân biệt. 

 

 Ta có: ( ) ( )g x f x x′ ′= − . 

 ( ) ( )0 0 0 0g f′ ′= − = , ( ) ( )1 1 1 0g f′ ′= − = , ( ) ( )2 2 2 0g f′ ′− = − + = . 

Từ đồ thị hàm số ( )y f x′=  suy ra  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ), 0;1 ; 2 0, 0;1 ; 2f x x x g x x′ ′< ∀ ∈ ∪ −∞ − ⇒ < ∀ ∈ ∪ −∞ − . 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ); 1; 2;0 0, 1; 2;0 .f x x x g x x′ ′> ∀ ∈ +∞ ∪ − ⇒ > ∀ ∈ +∞ ∪ − . 
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Bảng biến thiên của hàm số ( )y g x= . 

 

Từ bảng biến thiên suy ra đồ thị hàm số ( )y g x=  cắt trục hoành tại 4 điểm phân biệt 
( )
( )
( )

0 0

1 0 .

2 0

g

g

g

>


⇔ <
 − <

  

Câu 4. Cho hàm số ( )=y f x  là hàm đa thức liên tục trên R thỏa mãn 3 (1) 2 0f − <  và 

33 ( ) 3 0, 2f a a a a− + > ∀ > . Đồ thị hàm số  y f x  như hình vẽ. 

 

Đồ thị hàm số ( ) 3

1
3 ( 2) 3

+
=

+ − +
xg x

f x x x
 có có số tiệm cận đứng là 

 A. 0.  B. 2 .  C. 1. D. 3 . 

Lời giải 

Chọn b. 

Phương trình  ( ) 20f x =  có một nghiệm 3x a= >  vì ( 1) 20f − < . 

Từ đồ thị ( )f x′  suy ra ( )f x  là đa thức bậc 6  và lim ( )
x

f x
→±∞

= +∞ . 

ĐK: 3( ) 3 ( 2) 3 0h x f x x x= + − + ≠ . 

Số tiệm cận đứng của đồ thị hàm ( )g x  bằng số nghiệm của ( )h x khác 1− . 

Ta đi tìm số nghiệm của phương trình ( ) 0.h x =  
2'( ) 3 '( 2) 3 3h x f x x= + − + . Đặt 22 '( ) ( ) 3( '( ) 4 3)t x h x k t f t t t= + ⇒ = = − + − . 

 Khi đó 2 2( ) 3( '( ) 4 3) 0 '( ) 4 3(*)k t f t t t f t t t= − + − = ⇔ = − +  
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Sử dụng đồ thị nhận thấy (*) có 3 nghiệm là 1; 3; 4 1; 1; 2 2t t t a x x x a b= = = > ⇒ = − = = − = > . 

Ta có bảng biến thiên của ( )h x  như sau : 

 
Ta có: 3( 1) 3 (1) 2 0; ( ) 3 ( ) 3 0; 2h f h b f a a a a− = − < = − + > > . 

Dựa vào bảng biến thiên của ( )h x ta thấy ( ) 0h x =  có 2 nghiệm phân biệt khác 1− . 

Vậy ( )g x  có 2 tiệm cận đứng. 
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DẠNG 2 

HÀM SỐ CHỨA THAM SỐ m  

 

Câu 5. Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên   và ( )y f x′=  có bảng biến thiên như sau. 

 

 Đồ thị hàm số ( ) ( )
2020g x

f x m
=

−
 có nhiều nhất bao nhiêu đường tiệm cận đứng ? 

 A. 1. B. 2 .  C. 3 . D. 4 . 

Lời giải 

Chọn D. 

Để đồ thị hàm số ( ) ( )
2020g x

f x m
=

−
 có đường tiệm cận đứng thì phương trình ( ) 0f x m− =  phải có 

nghiệm. 

Từ bbt của hàm số ( )y f x′=  suy ra tồn tại ,a b  sao cho ( ) ( )
1 1

0
a b

f a f b
− < < <

 ′ ′= =
  

Từ đó ta có bbt của hàm số ( )y f x=  như sau 

 

Suy ra phương trình  ( ) 0f x m− = có nhiều nhất là 4  nghiệm phân biệt. 

Vậy đồ thị hàm số ( ) ( )
2020g x

f x m
=

−
 có nhiều nhất 4 đường tiệm cận đứng. 
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Câu 6. Cho hàm số 2

2019( )
( )

g x
h x m m

=
− −

 với 4 3 2( ) ( , , , ), (0) 0h x mx nx px qx m n p q h= + + + ∈ = . Hàm 

số '( )y h x=  có đồ thị như hình vẽ bên dưới : 

 
Có  bao nhiêu  giá trị  nguyên  của m để đồ thị hàm số ( )g x  có 2  tiệm cận đứng ? 

 A. 2  . B. 10 . C. 71 . D. 2019 . 

Lời giải 

Chọn B. 

Từ đồ thị  suy ra 3 2'( ) ( 1)(4 5)( 3) (4 13 2 15)h x m x x x m x x x= + − − = − − +  và 0m < . 

Ta được 4 3 213( ) 15
3

h x m x x x x = − − + 
 

. 

Đồ thị ( )g x có 2 đường tiệm cận đứng khi và chỉ khi phương trình 2( )h x m m= −  có 2 nghiệm phân biệt . 

4 3 213( ) 15 1
3

f x x x x x m⇔ = − − + = +  có 2 nghiệm phân biệt. 

Ta có bảng biến thiên của ( )f x . 

 

 Do đó  32 351 ;0 ; 1
3 3

m m− −   + ∈ ⇔ ∈ −   
   

. Vậy có 10
 
số nguyên m . 

 

 

 

 

Câu 7. Cho hàm số ( )=y f x  là hàm số bậc 3. Đồ thị hàm số ( )′=y f x  như hình vẽ và ( 1) 20.− <f  
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Giá trị của m  đề đồ thị hàm số ( ) ( ) 20
( )

−
=

−
f xg x
f x m

 có 4 tiệm cận là 

 A. (3).<m f  B. ( ) ( )3 1f m f< < − . C. ( 1)> −m f . D. (3) ( 1).≤ ≤ −f m f . 

Lời giải 

Chọn B. 

Ta có bảng biến thiên 

 
ĐK: ( ) ≠f x m  

Nếu 20m ≠  thì đồ thị hàm số không có tiệm cận. 

Nếu 20m ≠  thì  

( ) 20lim 1
( )x

f x
f x m→±∞

−
= ⇒

−
Đường thẳng 1y =  là TCN của đồ thị hàm số. 

Phương trình  ( ) 20f x =  có một nghiệm 3x a= >  vì ( 1) 20f − < .
 

Suy ra đồ thị hàm số ( )g x  có 4 tiệm cận khi phương trình ( )f x m=   có 3 nghiệm phân biệt khác a .
 

Suy ra   (3) ( 1)f m f< < − . 
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